

# La Prensa

Sin auténticas jerarquías humanas, una sociedad no podrá nunca salir del caos. Jerarquías que sólo puede establecer el espíritu, no la violencia; menos, el rencor, mal o bien organizado.  
BENJAMÍN JARNÉS

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 16

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

FRANQUEO CONCERTADO.— APARTADO, 97

## LABOR REGIONAL

### Una carta del Instituto de Estudios Canarios

Señor director de LA PRENSA.

Mi distinguido amigo: En el "Mirador Tenerife" que aparece en el número de hoy del diario que tan dignamente usted dirige, se hace alusión al "Instituto de Estudios Canarios", y debo y quiero aprovechar esta oportunidad para agradecer a su periódico las palabras de aliento que, en diferentes ocasiones, ha dirigido a nuestra naciente institución.

La tarea de divulgación histórica iniciada con la colección de "Fontes Rerum Canariarum", y la obra del ilustre doctor Rodríguez Moure, sobre nuestra Universidad, no llena ni con mucho nuestra desiderata en la materia. En reciente comunicado que amablemente publicó LA PRENSA y los demás periódicos locales, se divulgó la noticia de que el "Instituto de Estudios Canarios" organizaba un curso de Geografía de Canarias y otro de Historia; hoy me es grato manifestarle que dichos cursos correrán a cargo del señor La Rosa y Olivera y Serra Ráfols, respectivamente.

También estamos confeccionando un programa de Historia de Canarias, con extensas notas bibliográficas en cada tema, trabajo éste preliminar para la publicación de un texto elemental de Historia por el que con tanto acierto se aboga en el "Mirador" que ha motivado estas líneas.

Las exposiciones que proyectamos celebrar cada año servirán, indudablemente, para fomentar el gusto por nuestras cosas. Los "itinerarios sentimentales", en cartera, y a los cuales invitaremos a los alumnos de todos los centros docentes, pondrán en contacto, entre otras personas, a nuestras juventudes con los rincones más sugerentes

de la Isla, y aún del Archipiélago, por su belleza e historia. En nuestros cursos de conferencias tomarán parte las personas más calificadas en los distintos aspectos de nuestra cultura. Los cursos técnicos de capacitación, que comenzarán la próxima semana, aspiran a poner en condiciones de emprender una labor seria y científica a aquellas personas que sientan vocación para investigar nuestro pasado.

Para ello necesitamos todas las asistencias, todas las simpatías, todos los apoyos. En nombre del "Instituto de Estudios Canarios" le pido el suyo muy valioso, así como el de los que trabajan en esa casa, y no dudo que con él y con los demás que se nos presten, lograremos el éxito apetecido.

Acabamos de nacer y tenemos el orgullo de haber dado a la estampa dos obras de verdadera importancia para nuestra Historia, contando con otra en prensa; figura de tanta importancia como el doctor Wolfel, disertó en nuestra tribuna y nos presta continua asistencia. Las más célebres composiciones de nuestro Pówer se han ejecutado en acto solemne; hemos estructurado un plan que, respondiendo a nuestros fines, tiene el ambicioso propósito de estudiar integralmente las Canarias, y que desarrollaremos en la medida de nuestras fuerzas; hoy, nuestro grande Angel Guimerá será cantado. La más joven de nuestras modernas poetisas recitará algunas de sus bellas producciones. Ofrecemos cuánto somos y cuánto valemos. ¿Se nos negarán las colaboraciones que necesitamos?

Le saluda atentamente y queda suyo afectísimo amigo, q. e. s. m

JOSE PERAZA DE AYALA.  
Director del I. E. C.

### El secreto de las brújulas

Tan pronto pedalea sobre las latitudes (bajando la cabeza a las corrientes de aire de los grandes temo o U-ros. Antón, Mantiña, Cabo de Hornos, Dakar), tan pronto dejarse deslizar hasta lo oajo de las longitudes lisas. La pista es convexa y si se quiere dar varias veces, a la hora, la vuelta al mundo, será preciso ir al Polo y tomar el viraje junto a la cuerda. Si se prefieren el turismo indolente y las ilusiones del espacio, se descenderá hacia El Ecuador. Allí el globo de heladas extremidades oculta sus riñones ardientes bajo un taparrabos vegetal y denso. Su vientre cuece al sol.

Se habla de la emoción de los primeros navegantes; ¡cuánto más bella la de izar todas las velas y no volver jamás, innoberablemente, hacia atrás! Y que la tierra fuera verdaderamente plana y extensa como lo creen los niños, los viajeros y los planiferos. Y que no hubiera "fin del mundo". Y que a las tres manchas, amarilla, negra, blanca, que las razas forman, se agregaran otras: la raza violeta, la raza azul, la raza rosa, la raza verde...

Nuestros padres fueron sedentarios. Nuestros hijos lo serán más.

La vuelta a la jaula se dará deprisa. Hugo, en 1933, escribiría: "El niño preguntará: —¿Puedo ir a las Indias? Y la madre responderá: —Llévate la merienda."

Vamos hacia la vuelta al mundo por ochenta francos. Cuánto se ha dicho sobre la miseria del hombre no aparecía verdaderamente hasta el día que dicha cifra se alcance.

Se sucumbirá por lo infinito, perderá uno su vida en este compartimento cerrado con llave, sellado en la clase única de esta pequeña esfera perdida en el espacio. Porque la tierra es asombrosamente pequeña; sólo que los barcos son aún lentos y permiten dudar de ello. Un día cercano veremos que las Compañías de navegación nos han engañado. Entonces los chinos y los negros vendrán a disputarnos las buenas tierras; habrá una lucha de razas por los mejores climas, como hay una lucha de clases por la posesión de las riquezas. Si de aquí a allá no se inventan plagas científicas e inundaciones artificiales, deberá contarse con numerosas

guerras cósmicas y suicidios metafísicos. El Instituto Pasteur, las fundaciones Rockefeller, impidiendo morir a las gentes, había condenado en proporciones útiles, habrá hecho más contra nuestra raza que los artefactos de guerra.

La belleza horrible de nuestra época es que las razas se han mezclado sin comprenderse ni haber tenido tiempo de conocerse y de aprender a soportarse. Se ha llegado a construir locomotoras que van más deprisa que las ideas.

Los Estados Unidos de Europa. Había en eso una fórmula lapidaria. ¿Iban a no preocuparse de ello los políticos? Queda—hablando como ellos—realizar la cosa. ¿Quién dice la verdad? ¿Quién duda, aparte los técnicos del destierro, de que serán precisos centenares de años, toda una educación, santos mártires, para que individuos corrientes puedan vivir en común, si no hablan la misma lengua? Aporto el testimonio de quince años de extranjero. Tomad un ejemplo cercano: Francia e Inglaterra. Tres cuartos de hora de mar separan estos dos pueblos, de los más grandes de la tierra. Están tan alejados como Persia lo está de las Antillas, a pesar de diez siglos de intercambios. Vertieron su sangre juntos. No tienen el uno para el otro—si prescindimos de las declaraciones de amor oficiales—sino ignorancia y desprecio. Sólo la hipocresía nos impide llamar a los extranjeros "puercos" e "inmundos", como hacen los asiáticos. Hoy Franklin, Voltaire, Erasmo, no viven; tenemos visitas y contravistas de consejeros municipales. ¿Y nos asombramos de que el odio crezca en razón directa de las estadísticas aduaneras y del número de visados en el pasaporte? Cada virtud es un obstáculo. Más aún que los individuos, los pueblos no son amados sino por sus defectos. ¿Quién hubiera pensado volverse hacia el Oriente cuando contenía una sabiduría y un secreto de vida que hoy no tiene? ¿Por qué no interesarse por él sino en la hora en que se hunde en el fanatismo nacionalista la glotonería del dinero, sucumbiendo a las nuevas necesidades que crea la fértil absurdidad del comercio occidental?

Y puesto que lo que se cambia no son las riquezas, sino las pobreza, ¿no valdrá, acaso, más la tontería de los pueblos que se ignoran que el odio de las gentes que se conocen?

Ya, después de cincuenta años de un corto triunfo científico, se deben sentir los efectos de una fuerte cultura política. El hombre blanco ha aguiereado las montañas, desolado los continentes, rectificado las costas, los ríos, domesticado las fuerzas y cambiado la faz del universo. Por ello se ve castigado en todas partes y ya no nos reímos de los antiguos chinos que sabían que el rail y la hélice incomodan a los demonios y les irritan. La tierra cesa de ser una bandera de colores violentos: es la edad sucia del mestizo.

¡Cuánto camino recorrido desde los Pitágoras, cuya teoría conoció un momento la fortuna y en la cual mundo significaba ordenamiento y se oponía a caos! Es el 20 de septiembre de 1766, es decir, hoy, cuando Voltaire escribe: "Contad que el mundo es un gran naufragio y que la divisa de los hombres es ¡sálvese el que pueda!".

Paúl MORAND.

## NUESTROS REPORTAJES

### Un recorrido por la región de Anaga

El terrible abandono

Sabíamos ya de antemano el tremendo crimen que, año tras año, se ha venido cometiendo, desde épocas inmemoriales, contra estos infelices isleños. Lo sabíamos, y, también anticipadamente, nos dolía en el corazón ese gran crimen de abandono y de incuria; pero jamás pudimos alimentar la sospecha de que las cosas hubieran venido acaeciendo del modo, crudo y amargo, que la realidad puso ante nuestros ojos peregrinos de paisajes vírgenes y terribles. Esta excursión—que recomendamos a las autoridades, desconocedoras de las necesidades elementales del país—nos ha puesto en contacto con la llaga viva de un mal y con el hondo y enconado dolor de un anhelo sin esperanza. Apenas oír a estas gentes expresarse con un dejo fatalista de resignación indiferente. Y es algo tan espantoso tal desencanto, que sólo se comprende compartiendo con estos corazones la eterna angustia de las altas cumbres solitarias a las que aún no ha llegado la civilización.

La Punta de Anaga tiene unos doscientos habitantes apeñuscados en unas pocas viviendas insalubres y heteroclitadas. De estos habitantes irredentos, muchos son niños en período escolar. Pero la Punta de Anaga no tiene escuela. La más próxima radica en Almáciga, lo que representa una distancia de más de tres horas por veredas colgadas en la cumbre, sobre pedregales escurridizos, al borde de los barrancos que se hunden en el mar. Tampoco hay escuela en Chamorga, en el valle adeñado a la Punta de Anaga. Ni en Roque Bermejo, al pie del faro. Ni en Las Palmas, frente a los Roques formidables. Ni en la Breña de los Orovales. Ni en El Draguillo. Ni en Benijo. Ni en Las Casillas. No hay escuela en un penoso recorrido accidentado de muchas horas. Ni en la cumbre, ni en la costa, ni en cuanto alcanza la vista, que se tiende sobre estas regiones desoladas e imponentes.

No se ve la escuela por parte alguna. Pero los niños sí se ven por todas partes. La inmensa legión de niños analfabetos. La dolorida legión de niños abandonados e ignorados. La nutrida legión de estos niños que mañana serán por vez primera en los sagrados ámbitos del libro durante el servicio militar.

Ni médicos ni higiene

Por estos andurriales jamás han aparecido un médico ni un inspector de higiene. Aquí nunca ha llegado un periódico. Aquí nadie sabe lo que pasa en el mundo. La vida está limitada por el duro cerco de los precipicios y por las sucesivas cadenas de montañas. Y la única voz con que el mundo llama a estas puertas estáticas es el moscardoneo de la motora que, desde la playa de Las Bodegas, conduce, cuando el estado del mar lo permite, las ganchoceras a Santa Cruz. Vivir aquí es vivir fuera de la vida, sin noción del mundo, de espaldas al progreso humano.

Por estas escarpas no han subido los postes telefónicos. Aquí los recados urgentes han de darse personalmente. Y sería inútil soñar en otra cosa. Un accidente, un crimen, un enfermo grave, es lo mismo: habrían de pasar varias horas antes de que en la capital tuvieran conocimiento de ello.

Cuando se piensa en el estado de los caminuchos que tienen que atravesar estas gentes. Cuando se medita en la distancia que ha de recorrer un cortejo fúnebre desde este extremo de la isla



EL VIEJO MOLINO GUANCHE PARA EL GOFIÓ.—(Foto Bacallado)

hasta el cementerio de Taganana, no se explica uno cómo aquí no dejan "que los muertos entierren a sus muertos". Aquí un sepelio significa seis horas molestas y agobiantes. Aquí la vida se detiene, limita el penduleo de su reloj, adoja su dinámica maravillosa y se ven y mueren, sin saber nunca cuál es el sabor íntimo de la existencia. Aquí los pobres niños que se calientan al sol, están perpetuamente condenados a la ignorancia. Aquí los niños sólo saben prematuramente que hay que trabajar para vivir. Pero los escasos transeúntes forasteros complementan el enigmático sentido de este pensamiento agregando que esta vida—que todos aceptan sin dificultad, indiferentemente—no es la vida. Esta vida es la negación de la vida. No más adelantados en costumbres debieron estar los primitivos guanches de hace quinientos años. ¡Pero las autoridades no tienen tiempo de enterarse de esto!

Pesimismo

Y pasarán lustros. La carretera continuará avanzando lentamente por los barrancos de San Andrés, en busca de la asomada del Balladero. Las escuelas que faltan seguirán desenvolviendo su embrión romántico en los expedientes del Ministerio de Instrucción Pública. El Ayuntamiento enviará algunos "petromax" para el alumbrado de Taganana. El teléfono limitará sus beneficios comunicatorios a los circuitos urbanos. Los muertos serán sepultados en el cementerio distante y estrecho. Como exclusiva manifestación de la vida exter-

na, seguirá el peatón recorriendo estos pagos por las sendas primitivas, con algún que otro periódico y varias cartas. Y cuando a otro reportero se le ocurra encaminar sus pasos inquiridores a esta región, encontrará las cosas y los hombres en igual estado.

En los campos de la capital continuarán formándose los corros futbolísticos. La política restringirá su acción a las manipulaciones electorales. Los partidos de turno seguirán ofreciendo, por boca de sus hombres representativos, villas y castillas. Los viajeros de las carreteras centrales pedirán de vez en cuando, en nombre de la comodidad y de la higiene, que se repare el asfalto averiado del pavimento. Y por entonces el excursionista que, penetrando por El Cresal, recorra Las Casillas, penetre en la Punta de Anaga, atravesase Chamorga, baje a Roque Bermejo, ascienda al Faro, se dirija a Las Palmas, avistando la Breña de los Orovales, irrumpa en El Draguillo, suba a Benijo, penetre en Almáciga, cruce por el Roque de las Bodegas, llegue a Taganana, escale El Balladero y salga por San Andrés traerá en su libro de apuntes las mismas notas que trajo el periodista. Si esto ocurre, que el viajero no se extrañe: pasa sencillamente que en los grandes núcleos urbanos no se tiene sentido de la periferia. Ocurre que la isla, si bien no es grande en extremo, es interminable para los cómodos zapatos ciudadanos de las autoridades, y, naturalmente, se ignora en todo lo que tiene de miseria y de atraso. Ya tienen con esto los muñidores profesionales garantizada una excelente y fructífera campaña electoral. Escuelas, carretera, teléfono, composanto, botiquines de urgencia... En fin, todo lo que puede ofrecerse sin ánimos de cumplir.

No hay exageración en esto: quien lo dude puede constatarlo personalmente. Pero, en todo caso, que nadie se sienta demasiado optimista con relación al progreso material del país, porque existen en él sectores periféricos desconocidos, a los que no han llegado todavía las simples formas de la comodidad mundana. Sectores aislados materialmente de la convivencia progresiva de la civilización. Zonas en las que, milagrosamente, con la misma espontaneidad de los matos silvestres, arraiga la hospitalidad. Pues si en estas regiones el forastero no encontrase agua para su sed, pan para su hambre y acomodo para su fatiga, jamás pies civilizados hollarían los pedregales de sus ásperas rutas.

Una rica zona turística

Por el fondo del valle de Chamorga que, a medida que se prolonga en dirección al mar, se convierte en barranco, nos aproximamos a Roque Bermejo. Algunos pastores típicos silban y vociferan en la cumbre. Sus gritos despiertan los ecos sonoros de estas soledades. Se oyen algunos cencerros. Nos cruzamos con algunos campesinos. Al fin, después de una recia jornada, cuando las últimas horas vespertinas van cayendo al espacio, hemos frente a Roque Bermejo. Sobre él, en una elevada alti-

planicie, se alza el faro. El faro comienza a emitir sus rítmicas y monótonas señales. Cuatro-dos, cuatro-dos, entre un rápido paréntesis oscuro, las proyecciones se hunden en las sombras como las aspas de un molino luminoso y silente. Y en este molino luminoso y silente se muelen las doradas esperanzas de tierra firme que hinchan el robusto pecho de los marinos de alta mar. Una penosa ascensión por una cazada circular, y estamos al pie de la torre del faro. Los toreros nos ofrecen cordial hospitalidad, sin regateos. Gracias a su galantería podemos reposar de la dura fatiga de una jornada a todo gas. Con las primeras horas de la mañana siguiente reanudamos el camino, sobre la costa, en dirección a Taganana.

Sobre la Breña de los Orovales, una roca enorme detiene nuestro paso y activa nuestra curiosidad. La roca enorme parece una clucea monstruosa. Bajo sus rígidas alas de piedra hallan cabida dos viviendas y un lagar antiguo con su correspondiente bodega. La enorme roca está ahuecada por la acción del tiempo y la industria del hombre. Su aspecto es sumamente curioso y merecedor de una fotografía, que circunstancias de luz impiden tirar en esta ocasión.

De vez en cuando, de las paredes rugosas y altas de la vertiente, fluye el agua cristalina y fresca. Las rocas transpiran copiosamente. Este sudor límpido se precipita, ondula y cae, cediendo, sobre las tierras bajas de labrantío. Por entre los Roques de Las Palmas enfila su proa un barquichuelo que se dirige a Santa Cruz. Contemplado a esta distancia, desde esta altura, resulta sencillamente minúsculo. El Roque de Afuera dilata su giba sobre la llanura marina. Parece un monstruo que hociquea un rastros sobre las aguas. El Roque de Tierra, más alto y cercano, se aproxima a la playa ariscamente. La particularidad de estos dos peñones es que se les divisa desde todas partes. Lo mismo desde la Cruz de Afur que desde las ventanas del faro o de cualquiera de las playas del litoral. Se les divisa desde todas partes, como si dijéramos al alcance material de la mano, y, ni aun frente a ellos, están cerca de nuestra codicia.

Las Palmas de Anaga, y más camino :: :: ::

En pos de una venta. Pero la venta está cerrada. ¿Dónde podríamos desayunar? La casa particular de don Manuel López nos abre sus puertas hospitalarias. Una buena mujer trasega en la cocina. En unos amplios tazones hueca una respetable cantidad de litros de café. ¡Y este bendito gofió! ¡Dios se lo pague! Ahora, sin detenernos hasta Almáciga, o mejor, hasta el Roque de las Bodegas. Mas el propósito se queda en el aire. La casa de señor Esteban, el viejo cabrero, también está abierta. Aquí hemos de almorzar al modo típico de la tierra: papas borrallas y viejas salpapas. Charla sobre las cosas del monte y de la mar. Y por el camino de Almáciga.

Desde aquí, el fuerte repecho del Draguillo. Pues bien: pecho al repecho. Tramamos hay por esta vereda donde un paso en falso equivale al fondo abismático de las vertientes y rugosas laderas. Pero ya estamos en El Draguillo. Y en El Draguillo nos aguarda una botella de vino viejo que vale toda la excursión. Esto parece que no se presenta mal. Pero aun queda camino, y hay que echarse al camino.

Antes de llegar a Almáciga hollamos la blanda arena de unas hermosas playas. La de El Draguillo, la de Fabián, la de Benijo, la de Almáciga. Una paradita en una venta, y otra playa más: la de las Bodegas. Todas amplias y luminosas. Todas finamente arenadas y en suave declive hacia el mar. Espumas jabonosas y ronca sinfonía. El Roque de las Animas, taracea de roca, ruda cuna de los fuertes dragos. Orchilla, y leyenda de los arriesgados majorejos. ¡Esta recordación del viejo despenado. Diezmo para las ánimas benditas del otro mundo, celestes protectoras de las vidas confiadas a las asperezas inaccesibles de la roca. De todo ello, ¿qué perdura? La floración de los líquenes oscuros y acanelados de la orchilla. Quizás algún cabrito que "andenaron" los pastores sobre las formidables cornisas del risco imponente. Y, sobre la leyenda y la historia, sobre los hombres atrevidos y sobre la eterna mudanza de las cosas, el ingente peñasco se yergue en una sutil aspiración de infinito, oteando la mar, arrebujándose en brumas y bañándose en luna de crecientes maravillosas.

Una boda

En este momento cruza una boda. Los novios han venido a casarse a la parroquia tagananera. La gente tendría a mal que el casorio se celebrara en otro sitio, aunque el cura se prestase a ello.

Delante marchan los novios. Ella luce una gran trenza castaña. Ambos se han prendido unos ramitos de flor de



UN TIPICO CESTERO O BANASTERO DE ANAGA.—(Foto Bacallado)

Mañana.—Estampas de otros tiempos  
La huerta del Convento  
Por Leoncio Rodríguez

MAÑANA:  
Charla desde el café

Por FELIX CENTENO

Santa Cruz anecdótico

Por MARCOS PEREZ

azahar. Luego sigue el cortejo: los padrinos, los invitados y los músicos. Las guitarras susurran folias. La novia nos ha ofrecido cigarrillos. El novio la imita. Aun les quedan varias horas de andadura para llegar a Roque Bermejo. Se pierden por la vereda mozas y mozos. Las guitarras entonan folias. Por debajo de la vereda, en homenaje a los esposos, el mar deshoja sus más blancos azahares de espuma. ¡Felicidades!... "¡Que para el año que viene sea el bautizo!" —grita una voz. El novio ha sonreído. La novia ha querido sonreír. Comienza la fiesta campesina. El cortejo irá parándose en los pobres mesones del camino.

Regreso

Las estupendas playas del futuro verano insular se han perdido de vista. Estamos, ¡al fin!, en Taganana. Ma-drugada por la cumbre de El Bailadero. Aquí bailaban sus locas zarabandas malélicas las brujas de la antigüedad. El pueblo ha quedado en el fondo, a la distancia, humilde, pequeño, luminoso. Algunas horas más todavía, por el fondo de los valles, desnudos, pelados y ris-cosos, y el espigón de la carretera que

viene desde San Andrés. Carretera tan-tas veces entorpecida por algunos "pa-triotas" antañones, y que, si bien con-siderada turísticamente resulta un la-mentable fracaso, pues la riqueza pa-norámica de la zona comienza en la Cruz del Carmen, resolverá en su día el problema de las comunicaciones a los desesperanzados e infelices habitantes de la región de Anaga.

Carretera de circunvalación: ¡no sa-bes con qué ansia te esperan los hom-bres!

Ya estamos en el pueblecito ribereño de San Andrés. Aquí terminan cuatro días de excursión. Fatigas, cansancio, todo lo damos por bien empleado. El paisaje nos compensó suficientemente. Que ahora los hombres completen la obra, asomando su buen deseo por estas tierras olvidadas y desconocidas de la ciudad. No olvidemos que, en primer lugar, se trata de una obra reparadora de justicia. Después tengamos presen-te que el empuje turístico se desarrolle y fortalece con la curiosidad, sabiamen-te orientada, de los propios hijos del país.

Luis ALVAREZ CRUZ.

# Información de la Isla

## LA LAGUNA

### Instituto de Estudios Canarios

A las cinco de esta tarde tendrá lugar en el salón de actos de la Sociedad Económica de Amigos del País de Tenerife, la apertura del curso 1933-34 del Instituto de Estudios Canarios, con arreglo al siguiente programa:

- 1.—Palabras del señor director.
- 2.—Lectura de la memoria anual por el secretario interino, don Leopoldo de la Rosa Olivera.
- 3.—La colección "Fontes rerum canariarum", por don Elias Serra Ráfois.
- 4.—Poesía recitada por su autora la señorita Ana María de Foronda y Pinto.
- 5.—El sentimiento de la tierra: Angel Guimerá; por don José Manuel Guimerá y Gurrea.

## ARICO

### Fiestas

Programa de los festejos que en honor de Cristo Rey se celebrarán en el pago de Icor, por primera vez, después de la conquista de esta Isla, el día 29 del actual.

A las siete de la mañana, llegada de la orquesta del Escobonal, la cual será recibida con cohetes. Seguidamente recorrerá la calle de este pueblo tocando alegres pasodobles.

A las 10, solemne función en la ermita, que se va a terminar de construir en dicho pago, cantada por tres sacerdotes y sermón a cargo de un elocuente orador sagrado.

## GUIMAR

### Cine sonoro

"La llama sagrada". Esta gran super-producción sonora, hablada en español y que ha sido esperada con extraordinario interés por el público de esta villa, será estrenada esta noche, sábado, en el teatro cine, y por la gran demanda de localidades que se observa se espera un completo lleno.

La proyección de este drama continuará mañana, domingo, tarde y noche.

# Información regional

## LA PALMA

### Suicidio

En la tarde del lunes último, se suicidó, disparándose un tiro de revolver en la cabeza, el vecino de Barlovento, don Francisco Hernández.

El señor Brito, que en varias ocasiones ocupó el Juzgado Municipal del pueblo, padecía por épocas de una aguda neurastenia, siendo la creencia general que haya sido la causa de su fatal determinación.

La víctima dejó escrito en una piedra estas palabras: "Estoy loco y me mato por no poder vivir". Al lugar del suceso, acudió el Juzgado.

Deja el suicida, viuda y seis hijos.

## LAS PALMAS

### El ministro de Obras Públicas y Gran Canaria

El presidente del Comité provincial del partido radical de Las Palmas, ha recibido del ministro de Obras Públicas, don Rafael Guerra del Río, el siguiente interesante telegrama:

## Viajeros

En el vapor "Villa de Madrid" regresó ayer de la Península el obispo de esta diócesis, don Miguel Serra, acompañado de sus señores canónigos Carlos, canónigo de esta catedral.

El señor Serra marchó en unión de los peregrinos canarios a Roma para visitar a Su Santidad el Papa el cual le dispuso el honor de concederle dos audiencias particulares, dándole la Santa bendición para todos sus diócesanos.

En el muelle fué recibido por una comisión del Cabildo Catedral.

También en el mismo barco llegó el ex diputado a Cortes por esta provincia, don Bernardino Valle y Gracia.

Acudieron a recibirle sus familiares y numerosos amigos políticos y particulares.

# Parque Recreativo

CINE AL AIRE LIBRE. A las 8. precios populares. Exito creciente de la producción del "Año Metro", titulada "SUSAN-LENOX"

Por Greta Garbo, Clark Gable y Jean Hersholt.

A las 10. Exito cómico del film único en su género del Año Metro, titulado "HEROES DE TACHUELAS"

Por Stan Laurel y Oliver Hardy, en su mejor película.

Próximo estreno de la producción

## "NOCHE DE FANTASMAS"

CINE LA PAZ. Al aire libre. A las 8 y a las 10. Gran éxito de la producción nacional hablada y cantada en español, titulada

## EL SABOR DE LA GLORIA

Por Angellillo, el de la voz de oro de la copla flamenca española, y Luis Yance, con su guitarra sentimental.

Proximamente la sentimental producción "EMMA", (CORAZON DE MADRE).

# Cine Numancia

A las 8'30 y 10'15.—Estreno.—Programa Paramount, en español. El Sansón del cine contemporáneo, George Bancroft, con la atrayente estrella Miriam Hopkins, os hará vivir un drama de la tremenda hoguera bolchevique, de la Rusia Roja de 1917, en

## EL TIGRE DEL MAR NEGRO

La más vigorosa y realista de cuantas interpretaciones le hemos admirado hasta la fecha.

A las 8'30.—Otro programa en español, a precio popular:

## EL PRINCIPE GONDOLERO

Film de gran comedia, con la bella Rosita Moreno y el notable actor Roberto Rey.

Son dos films Paramount hablados y cantados en español.

# CINE AVENIDA

Hoy, a las 9 y media. Grandioso estreno hablado en español, titulado

## EL COMEDIANTE

Por ERNESTO VILCHES y BARRY NORTON. Un complemento Paramount.

# CINE TOSCAL

Hoy, a las 8 y a las 10, la Metro Goldwyn Mayer presenta la revista de las revistas

## MADAME SATAN

Por Kay Johnson, Reginald Denny, Lillian Roth y Ronald Juong.

# Cine San Sebastián

A las 8 y a las 10, estreno de la superproducción Paramount titulada

## SU NOCHE DE BODAS

Por IMPERIO ARGENTINA, PEPE ROMEU y MIGUEL LIGERO.

Próximo lunes, estreno de la película LOS QUE DANZAN por Antonio Moreno y María Alba.

# Cine Tenerife

A las 8, la producción Metro Goldwyn titulada

## MAS ALLA DEL OESTE

Por WILLIAN HAINES.

A las 10, la superproducción en español

## WU-LI-CHANG

Por ERNESTO VILCHES.

# Teatro Leal

A las 6 y media, función popular. Por última vez, la producción totalmente en español

## LA FRUTA AMARGA

Por Juan de Landa y Virginia Fábrega.

A las 9 y media la producción sonora del "Año Metro",

## EMMA

Por MARY DRESLER.

Y un complemento en dos partes "Jugando con fuego".

# Teatro Topham

Hoy, la gran producción Fox

## MI ULTIMO AMOR

Por JOSE MOJICA, ANA MARIA CUSTADIO, ROSITA GRANADOS y JOSE NIETO.



# Azaleas y Camelias

GRAN SURTIDO EN VARIEDADES DE FLOR DOBLE

ROSALES: LAS MEJORES VARIEDADES DE THE E HIBRIDOS DE THE

CLAVELES, PALMERAS, DRACENAS, ARAUCARIAS, ESPARRAGOS, HELEHOS, PANTANOS y otras plantas

SEMILLAS DE HORTALIZAS

— BRUNO BEESE — DUGGI, 87

# CINEMATOGRAFIA

## Douglas Fairbanks, en Andalucía

En el expreso de Madrid ha llegado a Sevilla el conocido actor cinematográfico Douglas Fairbanks, con objeto de preparar la filmación de una película, titulada "Adiós, Don Juan", inspirada en una leyenda húngara.

El famoso actor no ha querido revelar aquí nada referente a este asunto. Se propone recorrer distintos lugares de Andalucía.

"El tigre del mar negro" en el Numancia

En el Cine Numancia se estrenará hoy esta excelente película, en que la destacada figura del cine sonoro, el gran



## Contra los peligros del destete

# OVOMALTINA

ALIMENTO TONICO NATURAL

## AYUDA A LA CRIANZA

La Ovomaltina no es una sencilla mezcla de harinas con cacao y azúcar. En su forma concentrada y soluble, contiene todos los elementos para la formación de los huesos, músculos y sangre: hidratos de carbono, fosfatos, sales minerales, grass, etc., extraídos científicamente de la malta (cebada germinada), de la leche, de la yema de huevo, utilizados en su estado fresco y aromatizados con cacao. No contiene azúcar, por lo que se le puede adicionar toda la cantidad que requiera su paladar.

EN DROGUERIAS, FARMACIAS Y VIVERES FINOS  
Dr. A. WANDER, S. A.  
Berne (Suiza)

actor Bancroft, logra uno de sus más legítimos triunfos.

El emocionante drama (Rusia bolchevique de 1917), de un bárbaro indomable (George Bancroft), quien, condenado a muerte, logra apoderarse del mando del buque "Pushkin", que le sirve de cárcel, pero que al fin, vencido por los encantos de la sirena (Miriam Hopkins), aparece a nuestra vista en la famosa cinta cinematográfica "El tigre del mar negro", en su más intensa realidad.

## "Madame Satán" en el Cine Toscal

Para esta noche anuncia el Cine Toscal la revista que lleva por título "Madame Satán", interpretada por Reginald Denny, Kay Johnson, Lillian Roth y Roland Young.

"Madame Satán" es una sorprendente opereta totalmente realizada a bordo de un Zeppelin, un rudo drama en el aire, una moderna historia de amor, de tentación y sacrificio, de frivolos placeres y arriesgadas acciones. Asunto altamente sugestivo de impecable realización.

"Madame Satán" es algo verdaderamente sensacional.

## "Su noche de bodas" en el Cine San Sebastián

Una gran película y dos artistas conocidos y aplaudidos en esta capital.

"Su noche de bodas", es la mejor de las películas líricas españolas.

Pepe Romeu, actor y cantante, dejó agradable recuerdo a nuestro público durante su actuación en la compañía "Atenea", de paso para América. Fué el galán joven de la compañía y el ídolo de los espectadores.

Imperio Argentina, aquella deliciosa chiquilla que conocimos, puede que ojera en esta capital las primeras ocasiones de su carrera artística.

Es recuerdo grato su figura, aún no estilizada de mujer, en el escenario del Parque Recreativo, cantando sus lindas canciones argentinas, acompañada de la guitarra.

"Su noche de bodas", que se proyecta esta noche en el Cine San Sebastián, enmarca a estos dos conocidos y famosos artistas y les presta la ocasión de lucir sus extraordinarias facultades escénicas.

# Mírese en el espejo

y si la piel de su rostro, brazos y escote no está absolutamente limpia de imperfecciones; si aparecen granitos, rojeces, manchas y asperezas, necesita usted la acción depurativa y balsámica del

# JABON RICHELET



Reanima los tegumentos, elimina las irritaciones, escoceduras, acnés, granitos y toda clase de imperfecciones cutáneas. Su influencia es definitiva en el embellecimiento de la piel; cuanto más delicada sea ésta, tanto más agradece los efectos purificadores y sedantes de este Jabón extra puro, preparado con los principios oleaginosos más suaves y con los alcalinos más favorables al cutis.



En perfumerías, droguerías, farmacias y bazares.  
Laboratorio Richelet.  
San Bartolomé, 22 y 24  
San Sebastián.

# Sindicato Agrícola del Norte de Gran Canaria

PRECIOS PROVISIONALES ACORDADOS PARA EL CORRESPONDIENTE A LA SEMANA ANTERIOR (DEL 9 AL 14 DE OCTUBRE)

PRIMER GRUPO (25 kilos en adelante)	Pesetas 0'36
SEGUNDO GRUPO (15 a 24 kilos)	Pesetas 0'29
MAYEROS SELECTOS (primer grupo)	Pesetas 0'26
MAYEROS SELECTOS (segundo grupo)	Pesetas 0'19
MAYEROS SELECCIONADOS	Pesetas 0'15
NOTA IMPORTANTE: Los precios arriba indicados, hechas las oportunas comprobaciones durante la misma semana, corresponden por medida a:	
PRIMERA MARCA (Unos 22 kilos)	Pesetas 6'38
SEGUNDA MARCA (Unos 27 kilos)	Pesetas 9'72
TERCERA MARCA (Unos 33 kilos)	Pesetas 11'88
CUARTA MARCA (Unos 38 kilos)	Pesetas 13'68

Los mercados siguen acusando la misma reacción favorable que aunque perezosamente, viene desarrollándose desde hace pocas semanas. No obstante, difícilmente—anuncian ya desde allí—alcanzaremos en la venta precios bastante remuneradores, ni aún en los mejores momentos, para que sirvan de compensación por aquellos otros tan bajos obtenidos durante nuestra producción considerable de primavera y verano.

Ello exige, por tanto, del cosechero, el estudio de soluciones conducentes a un mejor control de la exportación, que garantice en la medida de lo posible la estabilización de los precios de nuestros frutos, ordenando racionalmente su distribución y su venta.

# SOCIETE FRANCAISE D'IMPORTATION DE BANANES

9, RUE SAINT-MARTIN. - PARIS

Esta Sociedad, establecida en Paris, con sucursales en Marsella, Boulevard Debord, 5; y Burdeos, 17, rue Lafontaine (Cauderan), y con agencias en las principales plazas francesas, se dedica a la venta y consignación de toda clase de frutas, contando con importantes proveedores en Valencia, Murcia, Argelia, California, etc., habiendo decidido ampliar sus ventas con los tomates de Canarias, para lo cual se ofrece a los señores cosecheros de este fruto participándoles que ha designado para que le represente en Tenerife a DON FELIPE P. RAVINA, por cuya mediación pueden hacer sus envíos.

# Hotel Guayarmine

VALLE DE AGAETE (GRAN CANARIA) JUNTO AL CELIBRE BALNEARIO "LOS BERRAZALES"

Recién construido, dotado de todas las comodidades higiénicas; gran confort, habitaciones con agua corriente, luz eléctrica, radiogramola, etc.

Delicioso panorama agreste. Temperatura agradable. Temperatura indefinida.

PENSION COMPLETA, 12 Y 15 PESETAS

**Exide**  
LONG-LIFE BATTERIES

"EXIDE"  
LA BATERIA DE LARGA VIDA UN MODELO PARA CADA MARCA DE AUTOMOVIL TIPOS DE 6 V. PARA "FORD" Y "CHEVROLET".

ALBERTO CAMACHO  
DOCTOR COMENGE, 11

Look for this Sign  
Exide BATTERIES SERVICE STATION

# Informaciones de la vida local

## Ayuntamiento

### Agua a presión para un barrio

El alcalde manifestó ayer a los periodistas que el ingeniero municipal, señor Armenta, trabaja actualmente en el proyecto para el tendido del agua a presión en el barrio de la Salud.

El presupuesto de dicha obra asciende a unas 90 mil pesetas.

El citado proyecto lo llevará a una de las próximas sesiones del Ayuntamiento.

### El camino de los Campitos

También dijo el alcalde a los informadores que en la Oficina técnica se está ultimando el proyecto para la construcción de 1.400 metros más en el camino de los Campitos.

El proyecto termina en la ermita de los Campitos.

### Agua para una barriada

Ayer conferenció con el alcalde el presidente del Cabildo Insular, señor Aca, tratando de la forma de surtir de agua a los vecinos del pago de Tanco.

### Dos reclamaciones de la Cámara de la Propiedad

El presidente de la Cámara de la Propiedad, don Arturo Ballester, ha presentado un escrito en el Ayuntamiento, reclamando contra los arbitrios sobre alcantarillado y acometidas a la alcantarilla general y albañales, así como también contra el arbitrio por acople al agua a presión y servicio de abono al mismo, cifrado en el próximo presupuesto en 175.200'00 y 676.100'00 pesetas, respectivamente.

Pide la Cámara de la Propiedad en su escrito que no se aprueben dichos arbitrios mientras no se incorporen a las Ordenanzas la justificación del costo y rendimiento de los servicios respectivos en los dos últimos ejercicios.

También la Cámara de la Propiedad reclama contra el nuevo arrendamiento establecido en los próximos presupuestos sobre los edificios fuera de línea.

## Gobierno civil

### Reunión de una Junta

Bajo la presidencia del gobernador civil se reunió ayer la Junta provincial de Beneficencia, despatchando diversos asuntos de trámite.

### Visita

En la mañana de ayer visitó al gobernador el ex-diputado a Cortes, don Alonso Pérez Díaz.

### Registros mineros

El gobernador civil de esta provincia ha dispuesto la desestimación de las oposiciones presentadas a los registros mineros que a continuación se expresan, de acuerdo con lo informado por la abogacía del Estado:

“El Secreto”, del término municipal de Granadilla; interesado, don Sebastián Darías Regalado.

“El Arroyo”, del término municipal de Granadilla, de don José Antonio Núñez López.

“El traste segundo”, del término municipal de Vihafior, de don Miguel Bello Rodríguez.

“Gloria”, del término municipal de Granadilla, de don José Antonio Núñez López.

“Naciente”, del término municipal de Granadilla, de don José Antonio Núñez López.

“La Fuente”, del término municipal de Granadilla, de don José Piti García.

## AUDIENCIA

### Sentencia en pleito de divorcio

En el pleito de divorcio seguido por doña Esperanza García Hernández, contra su esposo, don Benjamín Nieves Trujillo, ha recaído sentencia dictada por la Sala de lo Civil de esta Audiencia, estimando en todas sus partes la demanda deducida por la esposa.

Se declara haber lugar al divorcio, disuelto la sociedad de gananciales y culpable al marido demandado, al que se le imponen las costas del procedimiento.

La esposa actora fué defendida en el curso del pleito, por el Abogado don Sebastián Castro, cuyas pretensiones han sido totalmente recogidas en aquella resolución.

### Sección de lo Civil

En la mañana de hoy se celebrará ante la Sala de lo Civil de esta Audiencia la vista de los autos de interdicto de recobrar la posesión promovidos en el Juzgado de La Laguna a instancia de don Antonio Méndez Dorta contra doña Carmen Fuentes Dorta.

Defenderá los derechos de la parte apelante el letrado don Juan García.

### Incoación de sumarios

El Juzgado Instructor de la Orotava incoa los siguientes sumarios:

Por hurto de joyas al vecino del Puerto de la Cruz don José Martín Armas, desconociéndose el autor o autores del hecho.

Por denuncia de Manuel Fariña Hernández, según la cual aparece que la Alcaldía de la referida localidad ordenó la detención del indicado denunciante, la que se llevó a efecto sin que esta autoridad pusiera al detenido a la disposición del juez de la Orotava dentro de las veinte y cuatro horas siguientes a su detención.

Por tenencia ilícita de arma de fuego, que le fué ocupada por la Guardia civil al teniente de alcalde del Ayuntamiento de la citada villa, don Felipe

## DE SOCIEDAD

### Viajeros

Ha marchado a la Gomera don José Aguiar.

—Hoy hará viaje a París, en unión de su señora esposa, don Alejandro García Izquierdo.

—Acompañado de su señora esposa se embarcará hoy para la Península el agente de la Compañía Transmediterránea, don Manuel Cruz Delgado.

—Hoy hará viaje a Madrid la señora doña Olga Aguilar.

—Ha regresado de la Península, en unión de su señora esposa, el secretario de Sanidad Exterior, don Eduardo Dultz.

—Han llegado de Santa Cruz de la Palma don Francisco Guimerá, don José Fierro y don Aniceto Duque.

—De aquella isla ha regresado el médico don José Gerardo Martín.

—Ha regresado de su viaje al Extranjero y la Península, don Félix Claverie Vizcaya.

—También regresó ayer de la Península el interventor de fondos del Ayuntamiento, don Antonio Ramírez Vizcaya.

—Ha llegado de Barcelona el oficial de la Aeronáutica Naval, don Emilio Lecuona y García-Puelles.

—En unión de su hija hará hoy viaje a la Península, don Fernando Vigrón, representante de la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles.

—Ayer llegó de Las Palmas, en compañía de su señora esposa, don Bartolomé Gómez.

—También regresó de la vecina isla, don Fernando del Castillo.

—Ha llegado de Madrid la señorita Margarita Beese.

—Para Las Palmas hizo viaje en la mañana de ayer, don Santiago Ascaino.

—También marcharon a Las Palmas don Tomás Perdomo, don Pablo Larrarte y don Federico Blanco.

—He regresado de la Península don Antonio Regidor.

—Han llegado de Las Palmas don Pedro de Sotomayor y su señora madre, don Andrés Marrero, don Julio Pérez, don Isidro Miranda, don Juan Negrin, don Miguel Velarde y don Alejandro Torres.

—Ha regresado de Las Palmas don Juan Díaz García, representante de la Casa Pemartin, de Jerez de la Frontera.

—Hoy harán viaje a la Península doña Aurora Gómez Mantilla, don José Benito González, doña María Dolores Ortega, don José Rodríguez, don José Delgado, don José García, don Francisco Pérez Trujillo e hija, don José Gimeno y don Francisco González.

—Ayer se embarcaron para Las Palmas don Segundo Martín, doña María Ferrer e hijo, Mr. E. A. Seville, Mr. King, don Julio Hernández, don Cayetano Rodríguez y don Juan Gomez.

—En el “Villa de Madrid” llegaron de la Península don Charles Estevanete, don José Brito, don Ricardo Ruiz, don Angel García, don David Fraefer, don Ramón Soler, don Manuel Baudera y señora, don José Torrejón, don Luis Prieto, don Pedro Portele, don Cristóbal Segura, don Santiago Becerra, don Bernardo Méndez, don Andrés Pite y señora, don Pedro Vicente, don José Pérez y don Rafael Gálvez.

—Ayer llegaron de Barcelona doña María Brüllmann, don Ramón y don José María Ortiz, doña Frieda Holvry, don Mariano Liras, señora e hijos, doña Alice Seguin, don José Fidel, don Juan Carballo, don Fernando López,

don Ewald Jacobi, don Feliciano Pérez, don Juan A. Palma y don Vicente Miralles.

—Ha regresado de Santa Cruz de la Palma don Jesús Ramos.

—En la semana próxima regresará de Madrid el concejal de este Ayuntamiento, don Jerónimo Feraud.

—En unión de su hija hará hoy viaje a Madrid don Francisco Pérez Trujillo.

### Bodas

En esta capital ha contraído matrimonio con la señorita Rogeda Vera Hernández, el joven don Juan Fernández Quesada.

### Baile

Esta noche, a las diez y media, se celebrará en los salones del Casino de La Laguna un baile de despedida a la colonia veraniega.

La fiesta promete resultar muy brillante.

### Estudiantes

En los exámenes celebrados en el Conservatorio Provincial de Música ha obtenido brillantes notas en el tercer año de solfeo y segundo de piano la señorita Carmencita Hernández y María, alumna de la señorita Maruja Ara y don Rafael Marrero.

### Neurología

En San Sebastián de la Gomera ha dejado de existir la respetable señora doña Mercedes Casanova, esposa del comerciante de aquella Villa, don Pablo Ascanio.

La finada gozaba en la Gomera de general estimación, habiendo sido muy sentida su muerte.

Reciban sus familiares, y en particular su hijo político, el médico director del Hospital de la Orotava, don Feliciano Jerez Veguero, nuestro sentido pésame.

—Ha dejado de existir en Guía de Isora don José González Morales, persona que gozaba en aquella localidad de general estimación.

Enviamos nuestro pésame a sus familiares.

—En Telde ha fallecido la señora doña María Jesús Navarro Suárez.

—También ha dejado de existir en San Lorenzo don Aniano Hernández Naranjo.

—En Corralejos (Fuerteventura) ha fallecido don Eusebio Doreste Bethencourt.

Reciban sus familiares nuestro pésame.

## El buque-escuela alemán “Deutschland”

Hacia las doce de la mañana de ayer cruzó frente al puerto de esta capital la hermosa corbeta “Deutschland”, de bandera alemana, buque-escuela de la Marina mercante de aquel país.

El buque pasó cerca de la boca del puerto, pidiendo una faldía, servicio que se prestó rápidamente. Contrariamente a lo que se creía, la “Deutschland” no entró en la bahía, pidiendo solamente que se le sirvieran víveres, para aprovisionarse, atendiéndosele seguidamente.

La citada corbeta continuó hasta las tres de la tarde frente al litoral de esta capital, realizando su navegación a vela.

A la hora indicada, el “Deutschland” se perdió en el horizonte, para realizar prácticas.

A bordo de dicha corbeta realizan

prácticas los alumnos de la Escuela Naval Mercante alemana y aquel buque-escuela hará un crucero de navegación dentro de las aguas jurisdiccionales de estas islas, que durará varios días.

Como dijimos en nuestra edición de ayer, el citado buque-escuela alemán entrará en nuestro puerto del 25 al primero de octubre próximo, permaneciendo varios días en Tenerife.

## SUCESOS

### Atropellado por un auto

Ayer tarde fué atropellado en la calle de Porlier por el automóvil número 4.663, el joven Agustín Morales, de 15 años.

Conducido a la Casa de Socorro se le apreciaron contusiones en ambas piernas, de pronóstico leve, salvo complicaciones.

### Accidente del trabajo

Ayer sufrió un accidente del trabajo, Julián Albericio, de 65 años, domiciliado en Duggi, 21.

Fué asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa en la mano izquierda.

### Un herido

Comunican de Santa Ursula que el martes por la noche fué encontrado gravemente herido en el lugar conocido por “Cuatro Caminos”, el individuo Ramón Cruz, que presentaba la fractura de los huesos del parietal derechos.

A consecuencia del estado en que se halla el herido, éste no ha podido prestar declaración, desconociéndose por tanto si se trata de una agresión o accidente casual.

Tanto el Juzgado como la Benemérita practican activas gestiones para esclarecer el hecho.

El herido ha ingresado en el Hospital de la Orotava.

## REGISTRO CIVIL

### Nacimientos

Diego Guillén Alberto.  
Fernando Perera Sepúlveda.  
Tomás Camacho Martín.  
Pilar de León Rodríguez.

### Matrimonios

Francisco Acosta Hernández, de Fuerteventura, 26 años, soltero, con Pilar Ramos Plasencia, de la Gomera, 23 años, soltera.

Juan Fernández Quesada, de esta capital, 27 años, soltero, con Rogelia Vera Hernández, de esta capital, 17 años soltera.

### Defunciones

Manuel García Rodríguez, de Las Palmas, 4 meses. Meningitis. Particular Fernández, 3.

Francisca de León García, de Fuerteventura, 49 años, viuda. Endocarditis. Costa Sur.

Antonio Pérez Martín, de Icod, 74 años, viuda. Asistolia. Rambia de Puledo, 61-63.

Antonia Orihuela Padilla, de esta capital, 78 años, viuda. Asistolia. San Martín, 52.

Francisco Herrera Rojas, de Tejina, 82 años, casado. Colapso cardíaco. San Miguel, 61.

## Hoy llegarán dos destroyers peruanos

Según radiograma recibido ayer por el encargado del Consulado del Perú en esta capital, don Francisco La-Roche, en la mañana de hoy llegarán a este puerto los destroyers peruanos, “Almirante Guise” y “Almirante Villar”.

También les acompaña un buque petrolero de la misma nacionalidad.

Los citados buques proceden del Ferrol y se dirigen al Perú.

En este puerto permanecerán varios días, efectuando operaciones de aprovisionamiento.

## Jurados Mixtos

### Bases de trabajo

En sesión del Jurado de Comercio en general, de 10 del actual, se aprobaron las bases que han de regular el trabajo de los peones y mozos de almacén, y a los efectos del artículo 29 de la ley de Jurados Mixtos vigente, se anuncia su aprobación a todos los interesados, a fin de que puedan examinarlas.

## «EL DRAGO»

LA LAGUNA (LA HORNERA)  
C. D. DRAGO

Esta Sociedad pone en conocimiento de sus socios y del público en general, que para el domingo, 22 del actual, desde las 4 de la tarde, se celebrará el anunciado festival, con motivo de la elección de “Miss Drago”.

Gran baile amenizado por la orquesta “Turquestán”.

Para este festival reina gran animación entre el elemento joven de los barrios Hornera, Gracia, Vihánava, San Bartolomé y Laguna.

## Hipotecas

Hago primeras hipotecas fincas urbanas y como céntricas en esta capital.

Informes: señor Díez, apartado 77.

## Partido Republicano Radical Socialista

### Comité Ejecutivo Provincial CONGRESO PROVINCIAL EXTRAORDINARIO URGENTE

Se pone en conocimiento de todas las Agrupaciones Radicales Socialistas de esta provincia, que por acuerdo de este C. E. P. y a requerimiento de la Agrupación de esta Capital, se celebrará un CONGRESO EXTRAORDINARIO URGENTE el domingo 29 del mes en curso, en el local social, calle de Fermín Galán, número 67, a las 11 de la mañana, con arreglo a la siguiente orden del día:

- 1.—Gestiones del C. E. P.
- 2.—Elección de cargos vacantes.
- 3.—Elección de candidato para Diputado a Cortes y plan electoral.

Se encarece a todas las Agrupaciones designen con la mayor urgencia el Delegado y Subdelegado que ostenten las respectivas representaciones, que deberán asistir al Congreso acompañados del acta de sus Agrupaciones donde figuren el total de afiliados de cada una.

### IMPORTANTE

En virtud de acuerdo de este C. E. P. queda aplazado hasta después de celebradas las elecciones del 19 de noviembre próximo, el Congreso Extraordinario convocado para el 5 del mentado mes.

Santa Cruz de Tenerife, 20 de octubre de 1933.—EL COMITE.

## Federación Obrera

### Sociedad Obrera Marítima de Carga y Descarga

Por la presente se convoca a todos los compañeros de carga y descarga a la Asamblea general que este Sindicato celebrará el domingo, día 22 del actual, en el local de la calle de San Francisco, a las siete y media de la mañana, en la que se tratará la siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior.  
Lectura del estado de cuentas y nombramiento de la comisión revisadora.

Lectura de las bases de trabajo redactadas para sí procede su aprobación, y normas de trabajo a seguir mientras dure su discusión.

Normas para el nombramiento del personal.  
Toma de posesión de la nueva directiva y nombramiento de cargos vacantes.

Nombramiento de los delegados para los comités local y regional.

Manifestaciones de los compañeros. Dado el interés de los asuntos a tratar en esta Asamblea, se encarece la asistencia de todos los compañeros.

Santa Cruz de Tenerife, 20 de octubre de 1933.

Por la Junta Directiva, el Secretario, Antonio Hernández.

## Cabildo Insular de Tenerife

### Establecimientos de Beneficencia

#### ANUNCIO

Teniendo la Administración de estos Establecimientos que adquirir los artículos de inmediato consumo necesarios a los mismos para atenciones del mes de noviembre próximo, se convoca por el presente anuncio a todos los comerciantes que deseen hacer ofertas, las cuales habrán de ajustarse a las condiciones que se hallan de manifiesto en las oficinas de los expresados Establecimientos, todos los días laborables, de 3 a 5 de la tarde, hasta el día 30 del actual.

Santa Cruz de Tenerife, 20 de octubre de 1933.

El Secretario-Contador, Rafael Marrero Padilla. V. B. el Consejero-Inspector, Max. Aca.

## El Colegio Alemán

### CALLE NUMANCIA, 31

Inaugurará el día 16 de octubre una “Escuela de Froebel” (Kindergarten).

Se admite un reducido número de niños de ambos sexos de 4 años en adelante. Bajo la vigilancia de una profesora de Froebel, los niños serán enseñados y educados según las experiencias de las grandes escuelas de Froebel en los Colegios alemanes en Madrid y Barcelona.

Para las clases generales del Colegio Alemán, que empiezan el 16 de octubre, también se admite un número limitado de niños españoles (desde 6 años en adelante). Las familias cuyos niños asistan ya al Colegio Alemán tienen preferencia.

Para más informes diríjase a don Guillermo Janssen, Depósito de Carbonos de Tenerife, Eduardo Cobián, 6, c en el mismo Colegio.

## VERON

### SASTRE

- ★ Habiendo regresado de su viaje al Extranjero y la Península, saluda a sus clientes y amigos.

### MATERIAL ELECTRICO

### WESTINGHOUSE

### MOTORES—VENTILADORES

# Concurso Domecq

## BASES DE ESTE CONCURSO

1.—El concursante que en el sorteo de la Lotería Nacional, que se celebrará el día uno del próximo Diciembre, acierte con dos días de antelación al sorteo, el número del gordo (o de no adivinarlo nadie, el que más próximo quedase en su conjetura) recibirá un objeto de CIEN PESETAS.

2.—Para ello deberá de llenar convenientemente, el boletín publicado al pie de este anuncio y remitirlo a la Agencia General, de los señores Pedro Domecq y Cia., en estas Islas, calle Numancia 31, Santa Cruz de Tenerife.—En dicha Agencia se le entregará un resguardo de los números entregados.

3.—Si varios concursantes acertarán con el gordo, o se aproximasen más en la solución, se sorteará el premio entre ellos.

4.—Los concursantes domiciliados fuera de la localidad, deberán remitir los boletines juntos o por separados, cuatro días antes de la fecha del sorteo, no teniendo validez, los que lleguen a estas oficinas después de la fecha—tope indicado.

HORAS DE CAJA: De 12 a 2, menos los días festivos

CONAC DOMEQ

Sorteo del 1 de diciembre de 1933

Don .....

(nombre y apellidos)

.....

(calle, número y población)

pronostica que el número que saldrá premiado con el gordo en el sorteo de la Lotería Nacional será el

Escriba a continuación de su puño y letra, lo siguiente: “Cuando pida un coñac diré: ¡Un coñac Domecq!”

.....

.....

MACHARNUDO DOMEQ

FINO LA INA DOMEQ

ANIS DOMEQ





La popularidad de Berchtesgaden

Uno de los lugares más atractivos de los Alpes de Baviera y ya de antiguo más frecuentados—Berchtesgaden—ha visto aumentar todavía su popularidad recientemente por el hecho de que en sus inmediaciones se halla situada la residencia de verano del canceller Hitler. No menos de 74.000 personas han veraneado este año en Berchtesgaden y otras veinte mil estuvieron allí de paso, cifras que en ninguna temporada anterior habían sido alcanzadas.

1934, el personaje de Jesús fué interpretado por un tallista, y el de María por una mecanógrafa.

La elección de los intérpretes para las representaciones de 1934, tiene lugar este mes de octubre con la solemnidad tradicional propia del caso. Antes de proceder a la elección, el comité de asistencia corporativa a un oficio divino para implorar la asistencia divina en el difícil y laborioso empeño. Son



Anna Ruth, labradora de un congado inglés, que representó el papel de María en los Misterios de la Pasión celebrados hace dos años.

Berchtesgaden es una población en extremo pintoresca, tanto por su carácter como por la magnificencia del paisaje que la circunda. En sus inmediaciones, el "Lago del Rey", apasionado entre románticos precipicios, goza fama de ser el lago de montaña más bello de Europa.

La Pasión de Oberammergau

Para conmemorar el tercer centenario del voto ofrecido en 1634 por el pueblo de Oberammergau para ahuyentar la epidemia de peste que lo agotaba, tendrán lugar durante el próximo verano de 1934 representaciones extraordinarias del misterio de la Pasión. La primera representación será dada el día 27 de mayo.

Como es sabido, los intérpretes de la Pasión de Oberammergau no son actores ni actrices profesionales, sino gentes del lugar, campesinos o escultores de imágenes (la industria típica del país) en su mayoría, elegidos por el Comité de la Pasión, en el cual figuran las autoridades y los ciudadanos más notables de la población. En las últimas representaciones celebradas en

comprende 120 personajes con intervención en el diálogo. El voto de los miembros del Comité, en lugar de efectuarse por bolas negras y blancas como hasta ahora, será nominal, pero la elección tendrá lugar, como siempre, a puerta cerrada.

Un Maratón germánico en Hannover

Las grandes fiestas celebradas en Viena para conmemorar el 250 aniversario de la victoria de la ciudad sobre los ejércitos turcos que la asediaban, llama la atención sobre un pequeño pero interesante episodio relacionado con aquel acontecimiento, memorable para la historia de Europa. En la iglesia de Neustadt, en Hannover, figura la llamada "loca del correo", bajo la cual descansan los restos del lacayo real Nicolás Gerardo Rüdén, que llevó a Hannover la noticia del gran triunfo. A una de caballo, recorrió el correo los 900 kilómetros que separan Viena de Hannover y su cansancio y agotamiento al llegar eran tales que murió de fatiga apenas hubo dado el parte.

Viejos linajes de campesinos en Baviera

Durante las grandes fiestas populares que tradicionalmente celebra Munich, llegado el mes de octubre, en la pradera de la Reina Teresa ("Theresienwiese"), han sido objeto de un homenaje especial algunos campesinos que pueden enorgullecerse de poseer un linaje más antiguo que el de muchas familias nobles.

La más vieja de esas ilustres familias plebeyas es la de los Ibler, de Iblerhof, en Ritzelsdorf, Alto Palatinado, cuyos primeros documentos remontan al año 1385. Son muchas las familias bávaras radicadas en el mismo lugar desde la guerra de los 30 años y sus hogares y archivos constituyen muy a menudo verdaderos Museos de arte e historia locales.

De exportación

Exportación por Tenerife

Octubre 19. Nula

Exportación por Las Palmas

- Octubre 17.—AVOCETA.—Liverpool. 2.460 huacales sencillos.—1.816 atados tomates.—10.733 cestos de tomates.
Octubre 18.—ROMEÜ.—Bilbao.—625 huacales sencillos.—48 dobles.—1.345 racimos.
Octubre 18.—ROMEÜ.—Pasajes.—76 huacales dobles.—106 racimos.
Octubre 18.—ROMEÜ.—Coruña.—40 huacales dobles.—57 racimos.
Octubre 18.—ROMEÜ.—Santander.—153 racimos.
Octubre 18.—Vigo.—126 huacales dobles.—1.438 racimos.
Octubre 18.—ROMEÜ.—Gijón.—19 huacales dobles.—1.222 racimos.
Octubre 18.—ARAGON.—Cádiz.—155 huacales sencillos.—209 dobles.—191 racimos.
Octubre 18.—ARAGON.—Sevilla.—45 huacales dobles.—259 racimos.
Octubre 18.—BUENAVIDA.—Burdos.—175 huacales dobles.—635 racimos.
Octubre 18.—BUENAVIDA.—Nantes. 75 dobles.—7.907 racimos.
Octubre 18.—RIO FRANCOLL.—Alicante.—422 huacales dobles.—713 racimos.
Octubre 18.—RIO FRANCOLL.—Valencia.—145 huacales dobles.—40 racimos.

Telegramas recibidos

Del Excmo. Ministro de Hacienda, don Antonio Lara.—Recibido su telegrama del 10 tengo el honor manifestarle que transmito a Ministros Estado y Comercio deseos que me expresa relacionados con exportación tomatera.—Salúdale.

Del Excmo. señor Ministro de Obras Públicas, don Rafael Guerra del Río.—"Gobierno español ha dado instrucciones a nuestro Agregado Comercial en París para que gestione se nos conceda libertad para distribuir la totalidad del cupo de verduras y hortalizas y caso de no poder conseguirse esto solicitar reducción del porcentaje concedido a las alcachofas con lo que podría aumentarse el porcentaje de tomates punto en cuanto a Inglaterra se ha iniciado ya una negociación circunstancial cerca de su Gobierno para modificar el régimen de derecho elevado para la importación de tomates y patatas punto en idénticos términos se vá a negociar con Alemania respecto al tomate saladales".
Santa Cruz de Tenerife, 20 de octubre de 1933.

«La Mascota»

AVISO

Precios invariables de los cigarrillos de esta acreditada Fábrica, los que no deben ser alterados por ningún agente, depósito, ni vendedor, aunque sea empleado de la misma Fábrica; A saber: CIGARRILLOS "OLD-RAID" de pesetas 0'35 la cajita.
La rueda de 10 cajitas pesetas 2'90
El paquete de 50 idem 13'75
El 100 de cajitas 27'50
CIGARRILLOS "MASCOTA" de pesetas 0'30 la cajita.
La rueda de 10 cajitas pesetas 2'50
El paquete de 50 idem 11'90
El 100 de cajitas 23'75
CIGARRILLOS "BOHEMIOS" de pesetas 0'10 la cajita.
La rueda de 20 cajitas pesetas 1'70
El paquete de 100 8'10
Los cigarrillos A B C GRANULADOS tienen el mismo precio que los "OLD-RAID".
A los compradores por cantidades mayores de 500 cajitas de cada clase, la Fábrica o los depósitos podrán concederles el cinco por ciento, siempre que el importe total de la factura llgue a 300 pesetas.

Diego Merino Miranda.

CINTAS PARA CORONAS se imprimen con rapidez a precios económicos en la Imprenta Zamorano, capitán Galán, 17.

CRONICA DE LA OROTAVA

Orientación acertada

El tema, por interesar en todo momento, es de constante actualidad. Nunca se dirá la última palabra sobre el problema turístico en Tenerife, y cuanto se haga para darle solución, ha de obtenerse con el trabajo y la propaganda.

He aquí un lema que siempre nos ofrecerá sugerencias e iniciativas aprovechables. Trabajo en el interior con la indispensable unión de elementos—suma de fuerzas—y propaganda en el exterior para que se conozcan las bellezas de nuestra tierra.

De esto el Cabildo de Tenerife ya ha empezado a hacer algo que estimamos eficaz: encomendar la propaganda del país con fines turísticos, a rotativos de verdadera importancia nacionales y extranjeras.

Puede apreciarse el interés con que en otras partes se mira este género de propaganda, por los anuncios que publica la Prensa gráfica de circulación mundial, que deben costar sumas considerables a juzgar por sus dimensiones—planas enteras—y por los grabados que los ilustran, que son primorosas obras de arte a todo color.

También tienen interés los últimos acuerdos adoptados por el Cabildo, a propuesta de su presidente, señor Acea, y de los consejeros señores Padrón y Martín Espino, de construir miradores para el turismo en la montaña de Izaña, Lomo de Currás, Caldera de Agumansa y Montaña Bermeja, en esta jurisdicción, y otro en Icod entre la ciudad y el barrio de Las Vegas.

Asimismo consideramos muy importante que el Cabildo haya tomado en arrendamiento al Patronato del refugio de Altavista, con la conformidad que acaba de prestar este Ayuntamiento, la aludida pequeña casa que por iniciativa y el valioso apoyo del estimado extranjero, Mr. Graham-Toler, tan amante del progreso de la isla, se construyera en el Teide para el necesario descanso y comodidad de los turistas; pues seguramente dicho organismo la atenderá como corresponde, defendiéndola también, mediante la indispensable vigilancia, de los frecuentes daños que la incultura y la ruindad le vienen ocasionando.

Si a esto que hace la citada entidad insular, se uniera el esfuerzo de la iniciativa privada, es indudable que el fomento del turismo sería rápido y seguro, por lo que cabe alentar la esperanza de que algún día, comprendiéndolo así el país, ha de laborar en este sentido, conforme sus conveniencias demandan.

Nuestra felicitación

Se la enviamos muy cordial al brillante cronista de LA PRENSA, y distinguido amigo nuestro, don Hedefonso Maffiotte, por su ingreso en la redacción del importante diario madrileño "A B C", lo que constituye un honoroso triunfo de nuestro paisano en el campo del periodismo.

También hacemos presente nuestra felicitación a la señorita Juana Laloe, que con tantos afectos y simpatías cuenta en esta Villa, por su nombramiento de profesora de francés en la Escuela Politécnica de Las Palmas.

Estudiante aprovechado

Por noticias recibidas en esta Villa, nos hemos enterado con verdadera satisfacción, de que nuestro paisano, don Maximiliano Febles, pensionado por este Ayuntamiento, ha presentado dos cuadros, "El Cubo" y "Calle alfombrada"—motivos típicos de nuestro pueblo—en la Exposición de pinturas del Salón de Otoño de Madrid.

El nombre de nuestro paisano figura en la revista "Blanco y Negro", en una relación de expositores, cuyas obras calificadas de estimables el crítico de arte, Manuel Abril.

Excitamos al señor Febles a continuar con el mayor interés sus estudios artísticos, ya que el porvenir es de los que trabajan con fé y entusiasmo, contando, desde luego, con el necesario apoyo de sus paisanos y organismos oficiales.

Notas artísticas

La sociedad filarmónica "Los Klavels", ha nombrado la siguiente Junta directiva: presidente, don César Hernández; secretario, don Inocencio García; tesorero, don Rafael Suárez; vocales, don Urbano Salazar y don Daniel Melián; subdirector, don Bartolomé Fernández; inspector, don Pedro Melián.

Tenemos entendido que la nueva Directiva viene haciendo gestiones para contratar un director que dé a los ensayos el impulso y normas técnicas indispensables, con el fin de poner la agrupación, en breve tiempo, a la altura que merece por su entusiasmo y amor al arte.

—Organizada por varias señoritas, se celebró anteaayer, jueves, una fiesta artística en honor de Sor Soledad Colián, con motivo de ser el día de su santo.

El espectáculo resultó muy interesante, siendo aplaudidas las señoritas que desempeñaron el programa, especialmente...

Unión General de Trabajadores

Se pone en conocimiento de los compañeros de la Sociedad de Operarios de Carga Blanca, que forman parte de la Lista general del muelle, que pasen por la Secretaría de la Sociedad, para enterarles de asuntos urgentes, en el día de hoy, 21, y el lunes próximo, día 23, de 10 a 12 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde.

Se ruega a los compañeros la puntual comparecencia, sin excusas de ningún género, pues la sociedad no se hace solidaria a los perjuicios que se les pueda ocasionar, de no comparecer.

Santa Cruz de Tenerife, 20 de octubre de 1933.

mente la monísima Maria Ravelo, en sus afortunadas intervenciones.

Los cuadros plásticos resultaron muy artísticos, y agradaron mucho a la numerosa concurrencia. La fiesta se repetirá mañana, domingo.

Del Jardín Botánico

El presidente de la Cámara Agrícola, don Antonio Lugo Massieu, nos comunica para que lo hagamos público, que en atención a las necesidades del turismo y a lo solicitado por muchas personas, el Jardín Botánico estará abierto todos los domingos de once de la mañana a cinco de la tarde.

Necrología

En San Sebastián de la Gomera ha dejado de existir la virtuosa señora doña Mercedes Casanova de Ascanio.

Descanse en paz la distinguida dama, y reciban sus familiares, especialmente su hijo político, el médico director de este Hospital, don Feliciano Jerez Veguero, el testimonio de nuestra sentida condolencia.

—También enviamos nuestro pésame al profesor de esta banda municipal de música, don Francisco Luis Hernández, y a su señora esposa, por el fallecimiento de una pequeña hija.

Al acto del sepelio asistió la citada banda.

Deportes

A las cuatro de la tarde de mañana, domingo, se celebrará en este campo de deportes un partido de fútbol entre el notable equipo de esa capital, "Santa Cruz" y el titular de esta Villa.

La sociedad deportiva Orotava F. C. ha nombrado la siguiente directiva: presidente, don Pedro Melián; vicepresidente, don Antonio Santos; secretario, don Antonio Oliva; vicepresidente, don Antonio Delgado; tesorero, don César Hernández; vocales, don Julio Carrillo, don Amadeo Hernández, don Mateo Oliva, don José Ledesma y don Maximino Escobar.

De sociedad

De su viaje a la Península y el Extranjero ha regresado el vicepresidente del Sindicato Agrícola del Norte de Tenerife, don Fernando Méndez de Ponte. —Se encuentra bastante mejorado de sus dolencias, don Lorenzo Machado y Benítez de Lugo.

—Con resultado satisfactorio ha sido operado en Madrid, don José Arenchibia Suárez.

—Después de haber pasado la temporada de verano en el campo, han regresado a esta Villa el letrado don Juan Pérez Suárez y familia, y doña Consuelo Salazar viuda de Fuentes e hijos.

—También han regresado del Médano, la señora doña Matilde Fernández de Padrón y las señoritas Carmen y María Padrón Bethencourt.

—Con toda felicidad ha dado a luz un niño, la joven señora doña Rosario Fernández de Martín Fariña.

Paseo y música

Programa de las obras que ejecutará la banda municipal en la plaza de la Constitución mañana, domingo, de 5 a 7:

- "Airosa", pasodoble; Pacheco.
"Juan, ábreme la hucha" rumba; Guerrero.
"La hija del Regimiento" fantasía; Donizetti.
"La Alsaciana", fantasía; Guerrero.
"Blanquita", fado; Cohello.
"Félix Colomo", pasodoble; Gordo.

Cine Orotava

En la sección de hoy, sábado, a las seis y media, se exhibirá por última vez, "Prohibido", por Conchita Montenegro, y en la de las nueve y quince, estreno de la divertida película "Dioses Celestiales", por el famoso Spencer Tracy. La misma cinta irá mañana domingo, a las seis.

Para las nueve y quince se anuncia "Ave del Paraíso", genial creación de la gran actriz Dolores del Río.

CORRESPONSAL



"Romanticismo y cuenta nueva", versos por Gutiérrez Albelo

Editado por "Gaceta de Arte" en los acreditados talleres del señor Margarit, quien, como acostumbrado, ha presentado una obra primorosamente confeccionada, acaba de aparecer un nuevo libro de versos original de don Emeterio Gutiérrez Albelo. Se titula "Romanticismo y cuenta nueva".

Conocida la tendencia literaria del autor, no hace falta advertir que su nueva producción corresponde al moderno estilo poético.

Poemáticas hay en esta obra que acusan una fina sensibilidad y un ágil juego de imágenes y tropos.—"Elegía entre dos luces", "Inútil", "Romance de la niña en patinete", "Lyed y clave"—. Mas el poeta se ha obstinado tanto en romper la tradición clásica, que, en ocasiones, se pierde en las brumas de un confusionalismo lamentable. Y ya sabemos todos que el señor Gutiérrez Albelo podría escribir de un modo más sencillo y... más poético.

El destierro de mayúsculas, si bien considerado como elemento decorativo en el orden tipográfico es tolerable desde un punto de vista gramatical y literario no pasa de ser una inocente puerilidad que, bien mirada, nada tiene de moderna. Pero, en fin, ello no obsta para que el libro se salve en la buena concepción del lector, precisamente en lo que menos tiene de

"moderno" y si de aproximativo a la vieja manera.

No hace falta retorcer tanto la metáfora para producir una sensación de modernidad o de actualidad. Pues ello, más que un fluir espontáneo, entraña, al juicio desapasionado del lector, un afán epléptico de romper con todo para, en fin de cuentas, no crear nada de extraordinario.

De todos modos—repetimos—hay aquí un poeta. Sólo que un poeta que se empeña en atravesarse en su propio camino en un anhelo mal entendido de superación modernista. El sentido de la vanguardia debe consistir en algo más firme y sólido. De otra manera, todo intento renovador y revolucionario viene a resultar a la postre un simple y confuso juego de palabras.

Nos agrada que la dosis de poeta que el señor Gutiérrez Albelo se obstina en hacer naufragar en una inmensa marejada de cosas externas y puramente superficiales, saliera al fin a flote. En una palabra, que el árbol fuera conocido por los frutos más que por las hojas y por las flores. Y el señor Gutiérrez Albelo, joven poeta icodense, puede hacerlo cuando le plazca.

Al final, el libro merece la curiosa atención del lector.

ARIEL

Interesa a todas las familias

Usando el carbón de Cok en los hogares se reduce el gasto a la tercera parte, con respecto a los demás combustibles, además de que su empleo no ofrece ningún peligro.

Aconsejamos hacer un ensayo, a quien no lo haya usado, en la seguridad de que continuará consumiéndolo.

PRECIO: quintal 5 pesetas y 5'75 a domicilio.
PARA PEDIDOS: Almacenes de Carbón de la CONCORDIA.—Teléfonos 179-913.—SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Exquisita fruta de Aragón

MANZANAS REINETAS, a Pesetas 1'40 el kilo.
PERAS DE AGUA, a Pesetas 1'50 el kilo.

GRANDES REBAJAS EN VENTAS AL POR MAYOR

CALLE CANALES ESQUINA A SAN FRANCISCO DE PAULA.
Sucursal de la Casa MARIANO URQUOL, SABIÑAN (Zaragoza).—Exportadores de frutas seleccionadas, árboles de todas clases y plantas de jardín.

La mejor patata holandesa Carne amarilla legitima



PIDA ESTA MARCA

PARA PEDIDOS FELIPE P. RAVINA

Por el vapor "Winfried", que el pasado viernes llegó a este puerto, se recibió una partida de estas patatas.

Patatas de semillas, irlandesas

UP-TO-DATE (hoja larga).—ROYAL KIDNEY

Vendedores.—La importante y especializada firma Mckinlay, Swanwh etc. Co. Lda. de Londres.
Representante que suministrará toda clase de informes: Francisco González.

Capitán Galán 16, principal
Teléfono núm. 873.—Apar tado Correos núm. 203.

Santa Cruz de Tenerife



EL DOLOR DE COSTADO

es una advertencia de que algo va mal. No la pase por alto. Evite cosas más graves y cúrese con ASPIRINA. Ya sabrá Vd. que no hay ASPIRINA sin la Cruz Bayer.



Aspirina

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

DE

SANTA CRUZ DE TENERIFE

BAJO EL PROTECTORADO E INSPECCION DEL GOBIERNO

Saldo de imposiciones; pesetas, 9000,000

Esta Caja de Ahorros es de Tenerife, sus beneficios no salen de nuestra isla, y sus fondos fomentan el trabajo y crean riqueza.

Edificio social; Pérez Galdós, números 9 y 11.

SUCURSALES

La Laguna: Plaza de la Catedral, Núm. 7.

Orotava: Calle de Inocencio García Feo, Núm. 5.

Güimar: Plaza de la Iglesia, Núm. 7.

Avena

Acaba recibir una remesa de la nueva cosecha

MANUEL F. FERIA. — Valentín Sanz, núm. 1



PRINCESA No. 1. Dpto. ALDAMA 146

EMPRESAS DE AGUAS

COMUNIDAD "LOS NARANJOS"

Investigación y aprovechamiento de aguas en las Islas Canarias

CONVOCATORIA

Por el presente se cita a los señores participes de esta Comunidad para celebrar junta general extraordinaria, el 29 del presente mes a la hora de las 10 de la mañana, en la Sociedad "La Bienhechora", calle de Imeido Seris, 44 moderno, de esta capital, tratándose el siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura del acta de la sesión anterior y su aprobación si procede.
2.—Renuncia del vocal 1.º de la Junta Directiva, por haber sido elegido Presidente de la misma.
3.—Elección del vocal 1.º de la Junta Directiva, por la renuncia anterior.
4.—Manifestaciones de la Presidencia, sobre los trabajos realizados por la Junta Directiva, para la buena organización de la subasta de perforación.
5.—Dar cuenta de los pliegos presentados para la subasta de perforación y adjudicación si se considerase conveniente.
6.—Manifestaciones de los señores socios.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de octubre de 1933. P. A. de la J. D. El secretario, Luciano Gómez. V. B. El presidente, Luciano Padrón.

NOTA: Se avisa a todos los contratistas de perforación de galerías que dispongan de tren de perforación mecánica, que esta Junta ha ampliado el plazo para la admisión de pliegos para la subasta de perforación que esta Comunidad ha tenido anunciada, hasta el día 28 del corriente mes.

COMUNIDAD "BARBAIS"

CONVOCATORIA

Por el presente se convoca a Junta general extraordinaria, que tendrá lugar el próximo domingo, 22 del corriente, a la una de la tarde, en los salones de la Sociedad "Unión y Recreo" en el Cantillón. Si a dicha hora no hubiere número suficiente de participes, se celebrará de segunda convocatoria una hora después con cualquier número que concorra y sus acuerdos serán válidos estando estos sujetos a las siguientes

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura del acta anterior para su aprobación.
2.—Dar cuenta de los asuntos pendientes de esta Comunidad.
3.—Tratar de la actiud a seguir con los morosos y
4.—Manifestaciones de los participes.
Tacoronte, 19 de octubre de 1933. El secretario, J. Alvarez. El presidente, Zenón Mascareño.

COMUNIDAD "ELEVACION DE AGUAS DE GARACHICO"

Por la presente se cita a los señores que componen esta Comunidad para que concurran a celebrar junta general extraordinaria que tendrá lugar el día 26 del presente mes, a las 3 de la tarde, en la casa habitación de don Juan Díaz Jiménez, con objeto de tratar los siguientes asuntos:

Primero.—Aprobación del acta de la junta anterior.

Segundo.—Aclarar con el accionista don Juan Díaz Jiménez, la cantidad de solar que corresponde a esta Comunidad del que está situado entre la casa de máquinas del pozo de El Río, y la carretera.

Tercero.—Dar cuenta del informe emitido por el ingeniero agrónomo don Antonio González Cabrera y por el ayudante de Obras Públicas, don Juan R. y Benítez de Lugo, acerca de la cantidad y calidad de las aguas, que, sin perjuicio para los cultivos a que se dedica, pudieran ser aprovechadas como buenas.

Cuarto.—Manifestaciones de los señores socios.

Villa y Puerto de Garachico, 16 de octubre de 1933. El presidente, Fernández Méndez.

COMUNIDAD "NUESTRA SEÑORA DE LOS ANGELES"

Por medio de la presente se convoca a Junta general extraordinaria, a los señores participes de esta Comunidad, para el próximo domingo, día 22 del corriente, a las dos de la tarde, en la casa Correo del pueblo del Saual, (carretera general del Norte), para tratar de los particulares siguientes:

- 1.—Lectura del acta de la sesión anterior y aprobación de la misma si procede.
2.—Acordar la cantidad de metros que se bastan, a fin de no paralizar los trabajos.
3.—Dar cuenta de los morosos y acordar lo procedente.
4.—Manifestaciones de los señores concurrentes.

Orotava, 18 de Octubre de 1933.—El Secretario, Vicente Hernández González.—Visto Bueno, el Presidente, Vicente Oramas.

SOCIEDAD DE AGUAS "SAN ROQUE", con domicilio en La Laguna

SEGUNDA CONVOCATORIA

Por la presente se convoca a los señores accionistas de esta Sociedad, a junta general extraordinaria de segunda convocatoria, que tendrá lugar el 22 del actual, a las 3 de la tarde, en el local del orfeón "La Paz", de esta ciudad, con arreglo a la orden del día que seguidamente se expresa, advirtiéndose que se celebrará sesión con cualquier número de accionistas que concurran, dándose carácter legal a todos los acuerdos que se tomen.

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura del acta anterior.
2.—Elección de cargos vacantes.
3.—Manifestaciones de la presidencia y de los señores socios.
Ciudad de La Laguna, 15 de octubre de 1933.—La Junta Directiva.

deportes

FUTBOL

Partido de mañana en La Laguna

A las 10 y media de la mañana se celebrará la novena partida de campeonato entre los equipos Hespérides S. C. y Cataluña F. C. Este equipo se ha venido entrenando con mucho entusiasmo y presentará el mejor cuadro de jugadores.

Los equipos se alinearán: Hespérides: Ramos; Torres, Juan; Ricardo, Antonio, Afonso; Piña, Ríos, Atanasio, Herrero, Panchito. Cataluña: Cristóbal; Antonio, Vilches; Elías, Ochés, Méndez, Semán, Bello, Luque, Pancho y Pinilla.

El encuentro será dirigido por el colegiado señor Campos.

Fútbol entusiasta

Mañana contendrán en el campo del Salamanca los equipos Postal Expres y Coruña, alineando el primero el siguiente cuadro:

Antonio; Santiago, Tejera; Macedas, Monzón, Alejandro; Ramón, Mario, Elicio, Vega, Horacio.

El C. D. Hierro reta a todos los equipos de esta capital, La Laguna y al C. D. Europa de la Orotava, y C. D. Güimar e Izaña.

En caso de aceptar algún equipo, se ruega conteste por carta con una semana de anticipación, a la Sociedad, sita en el Camino del Hierro, 38.

Mañana contendrán en partido amistoso los equipos C. D. Baudet y C. D. Arco Iris, alineando el primero los siguientes jugadores:

Martín; López, Juan; Marcelo, Juan II, Ramos; García, García II, Rodríguez, Rufino, Maceda.

El C. D. Baudet acepta el reto lanzado por el Olivares para jugar el domingo, día 29.

El Pequeño Olivares acepta el reto lanzado por el Bata F. C. para jugar el día 29 en el campo del Iberia, a las 9 y media. El Olivares se alineará como sigue:

Pepe; Sanfel, Llanos; Sanfel II, Elías, García; Fernández, Pérez, Llanos II, Ruano, Macía.

Mañana se celebrará en el campo de la Avenida el primer partido de los tres concertados para disputarse una copa de plata donada por la platería "La Estrella", los equipos Dornier y Club Solteros, alineándose ambos como sigue:

Solteros: García; Perdomo, Arocha; Mary, Jorge, Martín; Nicolás, Quico, Castellano, Soler, Duque.

Dornier: Tito; Luciano, Del Pino; Córdoba, Nazco, Cholin; Marrero, Gabriel, Tigar, Núñez y Andrés.

El domingo, día 29, se desplazará a La Laguna el equipo de tercera categoría Unión, para jugar un partido amistoso con el titular de Tacoronte. El Unión se alineará con los siguientes jugadores:

Santiago; Manuel, Domingo; Juan, Mora, Tolino; Pedro, Andrés, Rosendo, Villar, Oduello.

Mañana, a las 11 y media, jugarán en el campo de la Avenida los equipos Colombófila y Firestone, en partido amistoso.

El domingo contendieron en el campo del Salamanca los equipos infantiles Bagañete y Coruña, venciendo el primero por el tanto de 12-3, marcados por Ramos (3), Liborio (3), Mantequilla (2), Remigio (2), y Amalio (2).

El Pequeño Sporting Salamanca reta a todos los equipos de su categoría, especialmente al Coruña, S. C. Tenerife, Athlético Tenerife, Barberin, Gimnástica de Tenerife y Postal Expres. En caso de aceptar se ruega contesten por este diario.

El Pequeño Salamanca se alineará con Chito; Mota, Fernando; Fatty, Herrera, Pastor; Manolo, Córdoba, Rafael, Peplilo, Paco.

El Mascota F. C. reta al Comestibles C. D. para jugar un partido amistos-

Crónica de Barcelona

La última derrota del Español

Un drama en dos actos

El Español en su propio campo ha perdido un partido de campeonato y probablemente el campeonato, contra el Júpiter.

Si la tragedia hubiera ocurrido en el "golf" del Pueblo Nuevo hubiéramos quizá encontrado excusas en aquellas matas de hierba, en aquellos alti-bajos, en los "sotos" sin parral, etc., etc.

Pero no. El Júpiter se ha llevado ambos puntos del billarístico césped de Casa Rabia.

El drama ha tenido dos actos.

En el primero los jugadores del Español representaban un papel bastante airado. No había manera de distinguir en la compañía ni galanes, ni barbas, ni traidores.

No parecían todos "primeras partes", pero tampoco se adivinaba la comparsa. Tanto los albiazules como los blanquiverdes se explicaban, se explicaban y nadie entendía gran cosa. Era un drama sin víctimas. Por fin se ha registrado un accidente en los del Pueblo Nuevo y el público ha tenido la sensación de que el autor sacrificaba una víctima inocente.

A partir de aquel momento se ha empezado a adivinar el papel que cada actor desempeñaría. Boshc parecía el galán, los del Júpiter los invasores y Florenza, con gran extrañeza de todo el mundo, el traidor.

El primer acto ha pasado sin pena ni gloria. Espectador ha habido que se ha ido a otro teatro.

El segundo no ha gustado, exteriorizando la galería su descontento. Había un señor con un pito fenomenal y unos pulmones más fenomenales todavía que ha dado el mitin. Se han desvanecido varias señoras y se han quedado sordos varios señores. Como yo no había oído en mi vida una estridencia tan estridente y tengo la manía de anotar a todos los poseedores de un record cualquiera he preguntado quién era el campeón del pito de alarma y me han contestado que se trataba de "un entusiasta" del Español. ¿Un entusiasta? No lo entiendo, pero sí es verdad que el "entusiasmo" se ha ido extendiendo, propagando, generalizando y agudizando y el segundo acto ha terminado con una escena en que los "invasores" atacan todos a la vez y los asaltados hacen el más espantoso de los ridículos.

Es natural que la obra no haya gustado. Si se hubiese dado en Pueblo Nuevo quizá sí, pero en Casa Rabia no están por dramas.

La crítica de los artistas se hace muy difícil. Algunos que hoy han fra-

casado triunfaron ruidosamente poco tiempo ha en el Coliseum de Las Cortes.

De todas maneras, parece que últimamente Florenza desafina, iriando no llega al do de pecho, Prat está mal de voz y hay incluso quien asegura que Serra no la ha tenido nunca.

Yo me abstengo. Esta temporada había visto por dos veces a la compañía del Español. La primera desempeñando el sainete "La agonía del Barca" en el que alcanzaron un gran éxito y la segunda saliendo del paso ante el difícil episodio: "La inmortal Gerona".

Yo no puedo creer, pues, que los actores sean tan malos como parecían hoy. Un gallo se le escapa a cualquiera y si el público, en vez de disimularlo, lo protesta con vehemencia excesiva, se alzarán los actores y el mejor de los conjuntos se convierte en una murga insoportable.

En cambio, la troupe forastera ha estado bien. Han representado su papel de "invasores" a la maravilla. Francés estaba hecho un Hipólito Lázaro. Había quien en Rosalén recordaba a Gayarre. En fin, once rusiños muy dignos de ser adquiridos a precio muy alto por los aficionados de provincias.

El teatro catalán está en crisis y ensañarse con los débiles...

Alfonso de Fleury

Barcelona, 15 octubre, 1933.

BOXEO

Carnera quiere dar a Paulino un "baño" de técnica

Sequali (Italia).—Se halla en plent desarrollo el entrenamiento de Prim Carnera para su combate del 22 del actual con Paulino Uzcudun.

Carnera ha montado en su hotel un restaurant para el uso de los periodistas y amigos que le visitan cotidianamente.

Carnera se ha indignado cuando un informador, con la mejor intención, ha hablado de la potencia demoldora de sus puños, llamándola "su única, pero inigualable arma".

Carnera ha replicado con viveza que él no era únicamente una máquina de pegar. Soy un deportista—ha añadido—y aprecio más mi técnica que mi fuerza. Hace dos años, cuando peleé con el ex leñador vasco, era yo un novato en pugilismo. En el próximo combate lo aplastaré, pero técnicamente. Tengo mucho interés en que esto se diga. Mi mayor deseo es dar al "Toro de los Pirineos" una lección de técnica.

Sharkey eliminado del Madison

Bien efímera ha sido la gloria del boxeador bostoniano.

El Madison Square Garden, teniendo en cuenta las tres derrotas consecutivas sufridas por Jack Sharkey, ante Carnera, Tommy Loughram y King Lewinsky, ha decidido borrarle de la lista de los púgiles que han de tomar parte en el torneo eliminatorio para el título mundial.

El lugar que en dicha lista ocupaba el bostoniano ha quedado otorgado al ex campeón mundial de los medios pesados Tommy Loughram, quien en la actualidad cuenta 31 años de edad.

Sharkey, que pasó tantos años aspi-



Sharkey

rando al título mundial y lo consiguió de una manera bien precaria, al perderlo a manos de Carnera, ha patentado un descenso rapidísimo, digno de su clase poco extraordinaria.

AUTOMOVILISMO

El XXVII Salón del Automóvil de París

El milagro de cada año se ha reproducido. Sin él casi no tendríamos el Salón del Automóvil de París; una tarde el inmenso "hall" del Gran Palacio de los Campos Eliseos estaba aún vacío y desierto; a la mañana siguiente, a las nueve, después de una noche de trabajo prodigioso, de formidable actividad, ha amanecido el Gran Palacio revestido de todas sus galas: milladas alfombras que dibujan pistas carteras entre los "stands" repletos, carrocerías armoniosamente dispuestas que brindan sus curvas elegantes, y, en la parte alta, los infinitos puestos de accesorios; en medio de este triunfo del acero y del níquel, una muchedumbre de vendedores, servidores discretos del gran templo de la Industria.

Cada año presenta el Salón del Automóvil de París una característica que sirve para distinguirlo entre los demás. Tuvimos hace años el salón de los coches de serie, más tarde el de los frenos delanteros, luego el de los seis cilindros y también el de los coches de lujo. El Salón, este año—concebido bajo el signo de la crisis—podría llamarse el Salón de la Economía; pero de una economía vergonzante, discreta, oculta bajo unos harapos deslumbradores. La atención del Salón se ha fijado este año en los coches de precios módicos.

Sobre esos coches de precios módicos ha pesado visiblemente el máximo esfuerzo de los constructores en el año de gracia de 1933. Y—particularidad curiosa—se han preocupado con casi exclusiva atención por mejorar la línea, es decir la presentación exterior de los coches. No hacen sino responder así a un deseo claramente expresado por el público, deseo que está en estrecha correlación con los progresos más recientes del automóvil.

Casi todas las carrocerías del co-

che moderno tienden, al parecer, a la economía. La economía y perfección de la línea mucho tiene que ver con el bolsillo del comprador. En efecto, uno de los gastos más importantes que ha de considerar el que tiene la intención de comprar un automóvil para el uso diario es el consumo de gasolina. Mientras mayor es el tamaño de un coche mayor será la resistencia del aire, y, por consiguiente, mayor la exigencia de combustible. Tal necesidad ha creado lo que los constructores llaman en el lenguaje especial del automóvil, unas formas "aerodinámicas", es decir, unas formas que conducen una mejor repartición de los filetes de aire en torno a la carrocería.

La mayor parte de los coches nuevos están contruidos para las grandes velocidades, y por lo tanto los problemas de la resistencia del aire adquieren una trascendencia inaudita. Un coche de tipo antiguo a una velocidad de 100 kilómetros por hora, necesita las dos terceras partes de su potencia para vencer la resistencia del aire, y la otra tercera parte servirá para hacer avanzar el coche. Fácil es imaginar lo que se gana con una carrocería bien perfilada.

Otra novedad interesante es la generalización de las ruedas delanteras independientes. Las ventajas de esta innovación se comprenden sin dificultad, la suspensión descargándose en parte hacia adelante permite que el coche se adhiera mejor a la carretera, y facilita la comodidad de los que viajan dentro, suprimiendo las reacciones peligrosas en el volante de dirección.

También han llamado la atención los progresos en la caja de velocidades. Los técnicos hallan de acuerdo para afirmar que, para poner el motor en acción pronto, ya no será necesario hacer crujir el engranaje de la primera velocidad ni tampoco el de la segunda; para cambiar las velocidades se ha descubierto un sistema mecánico, que este año ha hecho su aparición, gracias al cual el conductor podrá ejecutar todas las operaciones mediante un rápido apretón en el pedal que acciona una aguja que gira sobre un sector.

Se hacen grandes comentarios en este Salón del prodigioso avance que presentan las marcas inglesas, y por ello el Salón Olympia de Londres, próximo a celebrarse, será muy visitado. La marca "Singer" acapara dichos comentarios por la sensación que su nuevo "cambio preselectivo sin embrague" ha producido.

Francisco Melgar

Mañana en el Stadium

A LAS 3 Y 45 DE LA TARDE

IBERIA y MODERNO

Para los vencedores de la primera vuelta: ONCE MEDALLAS BRONCE "CAFIASPIRINA" BAYER

Para los vencedores de la segunda vuelta: ONCE MEDALLAS PLATA "CAFIASPIRINA" BAYER

Los trofeos CAFIASPIRINA se exhiben en la Librería Zamorano

Admire Vd. hoy, en el Cine Numancia, a

GEORGE BANCROFT EN

"El tigre del mar negro"

Emocionante drama de la Rusia bolchevique de 1917

Magnífico film Paramount, en ESPAÑOL

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

## MADRID

### DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

Madrid, 20.—La "Gaceta" de hoy inserta una disposición ordenando que queden en suspenso para estas elecciones el funcionamiento de las secciones de la Junta Provincial del Censo electoral existentes en algunos pueblos de las provincias de Tenerife y Las Palmas, puesto que la proclamación de candidatos y los escrutinios generales se han de celebrar en las capitales respectivas de las citadas provincias.

### CONSTITUCION DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS.—INCIDENTES

A las nueve de la mañana dió comienzo al acto de constituirse el Tribunal de Garantías.

Presidió el señor Albornoz, acompañándole los señores Abad Conde y Sánchez Gallego.

El señor del Moral protesta de que no sea designado un vocal para actuar de secretario.

El presidente le replica que dicho cargo lo desempeñará un funcionario.

El señor Pradera dice que no se siente presidido con los vocales que están en la mesa.

Le contesta el señor Albornoz, diciéndole que dichos vocales fueron elegidos por las Cortes y nombrados por el Gobierno.

Los señores del Moral y Pradera piden que conste en acta sus protestas.

Dice el señor Silió que aún cuando exista un acta protestada, siendo varios los vocales elegidos, deben poseer los que no tengan protestas en su acta.

El señor del Moral afirma que el Tribunal pretende admitir únicamente a los amigos.

El presidente le llama la atención, originándose con tal motivo un debate sobre las facultades del Tribunal, y un incidente entre el señor Abad Conde y el señor Pradera.

Afirma el señor Albornoz que los ideales políticos se deben dejar en la puerta del Tribunal.

### EL SEÑOR PRADERA INSISTE EN POSESIONARSE

El señor Pradera afirma que está dispuesto a posesionarse y que no abandonará el local.

Le apoyan el señor del Moral y otros vocales.

Se da posesión a los señores Sbert, Maffiote y del Moral. Este protesta energicamente de que no se le da posesión al señor Pradera.

El señor Albornoz invita al señor Pradera a que abandone el salón, negándose a obedecerle. Repetida la orden por tres veces y ante la negativa del señor Pradera, el presidente ordena a un ujier y a la Guardia civil que lo expulsen.

Un grupo numeroso de amigos adictos al señor Pradera origina un formidable escándalo.

En vista de ello el señor Albornoz ordena la suspensión de la sesión y el desalojo del local.

Inmediatamente el señor Albornoz ordena al señor Pradera y a los alborotadores que pasen al Juzgado de guardia, pero aquellos se niegan a cumplir la orden.

Por fin varios amigos le convencen y el señor Pradera sale del salón para acudir al Juzgado, siguiéndole sus compañeros del Tribunal de Garantías.

Terminado este incidente el señor Albornoz ordena continuar la sesión, dando posesión a los vocales señores Ortega y Gasset, Basterrechea, Fleitas y Blanco.

No concurrió el señor Quero.

Durante el transcurso de la sesión los derechistas piden que se le de posesión al señor Pradera, negándose el presidente, porque así, dice, cumple el reglamento del Tribunal.

### EL SEÑOR PRADERA EN EL JUZGADO DE GUARDIA

Llegó al Juzgado el señor Pradera acompañado de varios vocales y de una pareja de la Guardia civil, interrogándole seguidamente el juez.

Después tomó declaración a los señores del Moral y Silió, que hacen un relato de lo ocurrido.

El señor del Moral protesta de que se le someta a un interrogatorio, pues ni el juez ni el fiscal tienen atribuciones para ello, toda vez que goza de inmunidad parlamentaria como vocal del Tribunal de Garantías.

El juez ordena después de oírlos, que queden todos en libertad, sin dictar ninguna providencia.

### PRONOSTICOS ELECTORALES

Una personalidad del Partido Radical, opinando sobre el resultado de las futuras elecciones de diputados a Cortes, ha dicho que cree que los radicales llevarán al Parlamento 150 diputados; las derechas 70 u 80 y el señor Maura 30 o 40.

Supone que en las próximas Cortes habrá 300 diputados entre radicales, agrarios y mauristas.

Cree que los socialistas podrán obtener 30 o 40 puestos y que los radical-socialistas de Gordón Ordás y Botella Asensi, 30.

### LA CARTA DE LERROUX

Los periódicos publican el texto de la carta que el señor Lerroux dirigió

NEVERAS ELECTRICAS WESTINGHOUSE DUAL—AUTOMATIC

al señor Alba con motivo del ingreso de éste en el partido radical.

Dice entre otros particulares:

"Mi querido amigo: Agradezco vivamente su carta, agradeciendo aún más su incorporación a las fuerzas radicales en estas horas de vida difícil, aunque gloriosa.

Hace tiempo que coincidimos en los problemas políticos; pero hoy ya coincidimos en todos los demás. Dentro de la República, ninguna fuerza política está en las condiciones ni ocupa las posiciones del partido radical.

Ante las elecciones, la República ha de ocuparse de una política restauradora de las fuerzas económicas, dando crédito al Estado y bienestar a los ciudadanos.

No olvidaremos la justicia social que demanda el proletariado. Pero tampoco desdenaremos los dolores de la clase media y de la pequeña burguesía urbana, de vida hoy difícil, que colaboraron como los que más al adelantamiento de la República.

Sea usted bienvenido, con personalidad y autoridad, al seno del partido. Juntos trabajaremos por España y por la República."

### LA ESQUERRA

Según se dice, en la candidatura de la Esquerra figurarán los señores Maciá, Companys, Gassol, Azaña y Bello.

En la candidatura de la Lliga catalana figurarán los señores Abadal, Cambó, Durán y Ventosa y Calvell.

La Juventud de Lérida afecta a la Esquerra presentará al señor Moles.

Por otra parte, se dice que el señor Companys no figurará en la candidatura de la Esquerra.

### ANUNCIO DE VACANTE

La "Gaceta" publica una disposición anunciando la vacante de médico forense del Juzgado de Instrucción de Icod.

Se proveerá por concurso entre los forenses sustitutos.

### UNA SUBASTA

Se adjudica definitivamente a don Roque Montesdeoca, por 1.774.696 pesetas, la subasta de la construcción de obras del puerto de Tazacorte, en la Palma.

### COMENTARIOS DE PRENSA

Dice "A B C" que no ha sido la clase obrera la menos castigada en los fracasos y desmanes de la República, por los nuevos métodos de represión y castigos.

Culpa de todo a la coalición azafista, y que durante su mando se desarrolló una crisis de trabajo jamás conocida.

El señor Prieto es censurado duramente por "El Sol" por la opinión tenaz que mantuvo en el seno de la Diputación permanente de las Cortes a la concesión de crédito para la Siderúrgica de Sagunto.

A este respecto, excita al actual ministro del ramo, señor Guerra del Río, a que prepare rápidamente un plan general y racional de obras públicas, para deshacer los errores anteriores.

"La Libertad", refiriéndose a las actuaciones de la Diputación permanente, dice de ella que es la cola de las Cortes Constituyentes, con la cual se entretiene una docena de diputados tercamente agarrados a su caducada función.

Añade este diario que el acuerdo recaído en la última sesión de la Diputación permanente, al partir en dos la Comisión de responsabilidades, por servir a un torpe apetito rencoroso,

dá carácter a esa caricatura parlamentaria.

"El Debate" pide a los productores de trigo que recuerden cuando vayan a votar cuánto se ha hecho con ellos, pues el Gobierno fué apretando los tornillos contra los trigueros en muchas ocasiones.

## PROVINCIAS

### DEL ATRACO AL RESTAURANTE "ORO DEL RHIN"

Barcelona.—Según noticias, el Juzgado número seis, que entiende en el sumario por el atraco al restaurante "Oro del Rhin", del cual resultó muerto el cajero de dicho establecimiento, ha practicado una importante diligencia en relación con el mencionado hecho.

Parece ser que el procesado Manuel Gallego ha sido reconocido en rueda de presos, sin dar lugar a dudas, por dos individuos que presenciaron los hechos de autos, y si bien estaba clara la complicidad de dicho individuo en este atraco, con la diligencia referida se afirma más la culpa.

El sumario está a punto de darse por concluido y será inmediatamente remitido a la Audiencia para su calificación.

### LA F. A. I. Y LOS "ESCAMOTS"

Barcelona.—El juez señor Higuera, que entiende en calidad de especial en el sumario por las denuncias contra la "F. A. I." y los "Escamots" ha citado para que comparezcan ante el Juzgado el miércoles próximo a los señores Pérez Ferrás y Miguel Badía, a fin de que les pueda ser comunicado el auto de procesamiento.

### UNA MULTA

Barcelona.—El gobernador general ha impuesto una multa al dueño de un bar donde se jugaba a lo prohibido.

Además, ha prohibido en dicho establecimiento toda clase de juegos, incluso los lícitos.

### LOS INDESEABLES

Barcelona.—Han sido detenidos por la policía los italianos Silvano Montalvo, de 36 años, natural de Génova, de profesión comerciante, y Guillermo Fabríni, de 41 años, natural de Génova, de profesión viajante.

Como por las indagaciones hechas por la policía no resultan ciertas las profesiones a que ellos dijeron que se dedicaban y sospechándose que se dedican a la trata de blancas, serán puestos para la expulsión de España, como indeseables.

También fueron detenidos al desembarcar de un vapor procedente de Génova, dos sujetos yugoslavos llamados José Legat, de 19 años, y Antón Jucené, de 36 años.

De estos individuos se solicitaron informes a las autoridades de los diversos países en que han vivido última-

mente, para decidir si se les consentirá o no su estancia en España.

### LOS MALEANTES EN ZARAGOZA

Zaragoza, 20.—Por orden del gobernador civil continúa la policía la campaña moralizadora.

En estos últimos días han sido detenidos muchos vagos y maleantes, a los cuales se les aplicarán las sanciones correspondientes.

También han sido expulsados varios extranjeros.

### LA CANDIDATURA DEL SEÑOR MAURA

Zamora, 20.—Los amigos políticos del jefe del partido republicano conservador, don Miguel Maura, han comenzado con todo entusiasmo los trabajos electorales.

Al frente de la candidatura irá el nombre del señor Maura, con todas las probabilidades de éxito.

## EXTRANJERO

### ASEGINATO DE UN CORONEL MEJICANO

Méjico.—Ha sido asesinado a tiros de pistola el coronel Artemio Basurto, quien fué diputado por dicho Estado.

El autor de la agresión se apellida Pérez Bravo y declaró que mató al señor Basurto, por que éste había asesinado a su padre algunos años antes.

Parece que dicha declaración es verdadera, por cuanto el coronel estaba acusado de nueve asesinatos.

### CAPTURA DE UN PESQUERO ESPAÑOL

Lisboa.—El pesquero español "Maso Quinto", de la matrícula de Vigo, que pescaba en aguas portuguesas, frente a Faro, ha sido capturado por un cañonero portugués.

### OFICIALES ESPAÑOLES SUFREN UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Tours.—Varios oficiales españoles que cursan estudios en Francia han sufrido un accidente de automóvil a la entrada del pueblo de Bours de Monelle, a causa de haber chocado violentamente con un camión.

Resultó gravemente herido en el encontronazo don José Bengier Botilla, ingeniero militar español, domiciliado en Madrid, quien tuvo que ser hospitalizado en Tours.

### EL GOBIERNO INGLES PUBLICARÁ EL LIBRO BLANCO

Londres.—El Gobierno se ha reunido en Consejo de ministros, durante las deliberaciones más de dos horas, no facilitándose referencias de ninguna índole al terminar dicha reunión.

Se cree que en esta reunión el Gobierno acordó publicar el Libro Blanco, comprendiendo en él todos los do-

cumentos relativos a las últimas conversaciones de Ginebra.

### RUSIA DESEA ADQUIRIR BARCOS ESPAÑOLES

Londres.—En los círculos financieros se habla del propósito ruso de adquirir en España barcos.

Según dichos rumores, parece que no se trata de nuevas construcciones, sino de la adquisición de buques usados, aprovechando la circunstancia de que muchos de ellos se hallan amarrados.

### UNA COMISION FRANCESA A MENTON

Paris.—La Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara acordó enviar a Mentón una comisión con objeto de asistir al acto del traslado a España de los restos del ilustre novelista Blasco Ibañez.

Dicha comisión estará presidida por el vicepresidente de la misma

### EL FRACASADO COMLOT ANTI-FASCISTA

Roma.—Con motivo de la detención efectuada hace días de tres sujetos llamados René Clanga, Aldo Ciencia y Leonardo Bucciglione, se ha logrado descubrir el complot antifascista en preparación.

Los detenidos René y Leonardo, son los autores materiales de la colocación de explosivos en la Basílica, formando parte este atentado de una serie que se organizaba para debilitar la acción del fascismo.

Se ha sabido que los gastos para la adquisición de explosivos y los de viaje los sufragaba Alberto Cianca, emigrado en París, quien tenía el encargo de fabricar bombas de relojería, así como de gases asfixiantes, para colocarlos en los lugares céntricos de Roma.

A consecuencia de estas declaraciones la policía romana ha practicado numerosas e importantes detenciones.

### DISTURBIOS FRONTERIZOS

Londres.—Noticias procedentes de Belucistan participan que las tribus de una región fronteriza han reanudado su actividad guerrera, atacando puestos avanzados.

Los asaltantes fueron rechazados, dejando abandonados sobre el campo 7 cadáveres.

También la guarnición tuvo siete muertos.

### DECLARACIONES DE UN PROFESOR DE DERECHO

Nueva York.—El profesor Murray Butler, premio Nobel de la Paz y conocido especialista de Derecho Internacional, examinando la situación europea ha hecho resaltar que la responsabilidad de la crisis política de hoy es debida al Tratado de Versalles.

Refiriéndose luego a la actividad de los distintos hombres de Estado, actuales dirigentes del movimiento político y gubernamental de Europa, afirma solemnemente que la única personalidad emergente es la de Mussolini, a quien conceptúa como el único capaz de explicar las vías del futuro, pues, añade, el dictador italiano ha demostrado ser el gran maestro de la nueva escuela política.

### OPINION DE UN SENADOR AMERICANO

Washington.—El Senador Borah, refiriéndose a la situación creada en Ginebra, dice que la principal responsabilidad de ella radica en el Tratado de Versalles, cuya equitativa revisión permanece como condición indispensable para la paz europea.

### LA VISTA POR EL INCENDIO DEL REICHSTAG

Leipzig.—En la última sesión celebrada en la vista por el incendio del Reichstag, declaró el conserje del mismo.

Manifestó que era fácil introducir en el edificio material prohibido, como periódicos y libros, porque nunca se controlaba el contenido de las carteras de los diputados y de las personas que les acompañaban.

Después fué oído el guardián de noche del palacio del Presidente del Reichstag, situado frente a este último edificio, con el que se comunica por medio de un subterráneo.

Afirmó el testigo que la noche del incendio ninguna persona cruzó dicho subterráneo, cuya puerta permanece siempre abierta durante el día, asegurando, además, que nadie puede pasar por él sin ser descubierta su presencia.

Manifestó asimismo, que días antes del incendio había oído ruido en los pasillos, creyendo entonces de que alguien quería asegurarse de que los guardianes no dormían.

También añadió que, aunque poco probable, era posible, sin embargo, introducirse en el palacio del Presidente por una puerta de servicio.

Terminada la declaración de referencia fué suspendida la sesión a fin de practicar una inspección ocular en el pasillo.

### UN INTERESANTE DISCURSO DE HITLER

Berlin.—En una reunión celebrada últimamente por los elementos dirigentes del partido nacionalista, el canciller Hitler pronunció un discurso, diciendo que la lucha exterior iniciada a favor de la igualdad de derechos para Alemania, ha entrado en una fase decisiva.

Añadió que esta fase está indisolublemente ligada con la lucha entablada a favor del desarrollo económico y de la pacificación política mundial, la cual es condición previa para el restablecimiento económico.

Alemania, agregó, no ha sido nunca tan pacífica como en el momento en que ha vuelto la espalda a la atmósfe-

ra tan poco satisfactoria que le rodea hasta ahora, como era la de Ginebra.

Alemania, continuó diciendo el jefe fascista, quiere sólo paz y sólo paz, pero está dispuesta en el porvenir a no asistir a ninguna conferencia ni federación, ni a adherirse a ningún convenio, ni a firmar nada mientras que no sea tratada bajo el mismo régimen de igualdad que los demás pueblos, pues hay un límite del que no se puede pasar, pues desde el momento en que se pasa no se es digno de conducir una nación.

Tal vez, significó Hitler, más que ningún otro país la Alemania nacional-socialista, ésta quiere la paz, porque es partidaria de la dirección del Estado, ligada como está, por consideraciones de sangre y raza, y por este motivo orientada del interior, no conociendo así ninguna política imperialista de conquistas exteriores.

Incluso, terminó, siendo de esta forma adversarios de toda política de violencia, con la misma determinación estaríamos decididos a defender nuestro derecho.

### FALLECIMIENTO DE UNA PERSONALIDAD

Londres, 20.—Ha fallecido Sir Lancelot Carnegia.

El finado ostentó el cargo de Embajador en Lisboa.

### DECLARACIONES DE LOS SOVIETS

Moscú.—El Presidente de la Comisaría General ha dirigido un telegrama a Lord Cecil, manifestándole que Rusia apoyará toda proposición que tienda a consolidar el desarme de todas las naciones.

### LA CRISIS DEL GOBIERNO PORTUGUES

Lisboa, 20.—Ha causado gran impresión el planteamiento de la crisis por parte del Gobierno nacional, habiéndose adoptado por este motivo energicas precauciones militares.

### SE FEDIRA LA EXTRADICION DE MACHADO

Habana, 20.—Los Tribunales cubanos han formalizado la acusación de asesinato contra el ex-dictador Machado. Por este motivo el Gobierno se propone pedir su extradición como autor de un delito común.

## DE ANOCHE

### CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 20.21.—El Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia del señor Martínez Barrios duró desde las diez y treinta de la mañana hasta las dos y treinta de la tarde.

### LOS MINISTROS DESCONOCIAN LOS INCIDENTES DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Al salir los ministros fueron abordados por los periodistas, que les interrogaron sobre los incidentes ocurridos en el Tribunal de Garantías.

Los ministros afirmaron que desconocían dichos incidentes.

Entonces los periodistas les refirieron los detalles y el señor Martínez Barrios dijo:

—Si estuviéramos en Primavera creería que el señor Pradera sufre alguna erupción primaveral.

### LOS DECRETOS DE JUSTICIA

El jefe del Gobierno hizo resaltar la importancia de los decretos de Justicia aprobados por el Consejo. al que asistió el presidente del Tribunal Supremo.

### NOTA OFICIOSA

La nota oficiosa del Consejo facilitada a los periodistas en la Presidencia, dice lo siguiente:

JUSTICIA.—Decreto habilitando a determinados funcionarios a los efectos de dar fe notarial en las próximas elecciones.

Se aprobó una orden circular conjunta de los ministros de Justicia y Gobernación, dando instrucciones a las autoridades judiciales y gubernativas respecto a las próximas elecciones.

Se acordó también que el proyecto de amnistía y la promoción de indulto fuese leído en las Cortes.

El ministro, señor Botella Asensi, solicitó la habilitación de los edificios que ocuparon las órdenes religiosas y otros incautados a los jesuitas para la rápida instalación de la enseñanza.

También solicitó un préstamo reintegrable para los agricultores de Le-

## Reumatismo

No permanezca más con sus dolores

Cualesquiera que sean sus dolores—reumatismo, gota, ciática, mal de riñones—y por violentos que ellos sean, usted les verá paulatinamente desaparecer haciendo durante quince días, muy metódicamente, una cura de los nuevos medicamentos, Fraxinol y Ulimarena (Antireumáticos Renedo). El Fraxinol y Ulimarena, son los más poderosos depurativos antiartríticos, porque impiden dentro del organismo la superproducción del ácido úrico, que es la causa del artritis. No producen enturbiamiento gástrico alguno. Para siete días de tratamiento, el Fraxinol y Ulimarena (comprimidos y líquido), cuestan 10 pesetas.

Venta: en todas las farmacias. Si no lo encuentra en su localidad solicítelo, a la Farmacia y Laboratorio de su autor, Lic. A. Renedo, La Laguna.

# Agricultores!

## Nitrato de cal Ig

conteniendo 15/16 por ciento nitrógeno y 28 por ciento de cal

es el abono nítrico más económico y de excelente eficacia por su gran solubilidad

Diríjase a

# JACOB AHLERS, Marina 31

Teléfonos 1140 y 1141

Santa Cruz de Tenerife



vante perjudicados por la plaga desarrullada en la vid.

GUERRA.—Decretos relativos a la ejecución de diversas obras militares.

MARINA.—Se aprobó el expediente de las obras de demolición del taller de herreros del Arsenal de Cartagena y la construcción de otro, para poder prolongar el dique seco.

Las obras, que se realizan por gestión directa, se valorizan en 530.484 pesetas.

INSTRUCCION PUBLICA.—Se aprobaron varios expedientes relativos a la construcción de escuelas.

OBRAS PUBLICAS.—Decreto autorizando el sondeo e investigación de sales postásicas en Tafalla.

Decreto aprobando la subasta, con cargo al presupuesto general, del trozo segundo de la carretera de Agate a la Aldea San Nicolás, en Gran Canaria, con un presupuesto total de 694 mil 159 pesetas.

Decreto autorizando la subasta de reparación del puerto de Fuerterrabía, por valor de medio millón de pesetas.

Se aprobaron los expedientes de abastecimientos de aguas en varios pueblos.

Decreto autorizando a la empresa de los canales de Lozoya para abrir una cuenta de crédito en el Banco de España por valor de 3 millones 800 mil pesetas.

UNA DENUNCIA DE "EL SIGLO FUTURO"

"El Siglo Futuro" denuncia el descubrimiento de una célula comunista de bastante importancia en el grupo de Infantería de servicio en el Ministerio de la Guerra que manda el comandante señor Sánchez Perales.

Dice también el referido periódico que la célula la organizó un soldado que estuvo en Rusia, y que tres sargentos conocieron estos manejos, sin secundarlo, pero que no dieron cuenta a sus superiores.

Añade que el soldado tenía hechas las organizaciones de mando entre elementos de la clase de tropa.

Dice también que el comandante señor Sánchez Perales lo descubrió todo, limitándose a trasladar los sargentos y los soldados a distintos regimientos.

Ignórase si se está instruyendo sumario.

Dicho periódico encarece la gravedad del descubrimiento y pide energías medidas para evitar la propaganda comunista en el Ejército.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR PRADERA

Don Victor Pradera ha manifestado que el Tribunal de Garantías ha nacido para garantizar el derecho y no garantiza ni a los propios componentes, por lo que es un Tribunal muerto.

Si yo me hubiese propuesto desacreditar a la República—añadió—no hubiera procedido en la forma que lo hice hoy.

He demostrado a mis electores que he llegado al límite de mis fuerzas físicas en defensa de sus derechos, no amilanándome ante las imposiciones ni ante la fuerza.

LAS ANTEVOTACIONES EN LA CASA DEL PUEBLO

La Agrupación socialista madrileña ha procedido a efectuar el escrutinio para elegir los candidatos que presentará en las próximas elecciones, optando a las mayorías.

En dicho escrutinio solo obtuvieron el cincuenta por ciento de votos que marcan los estatutos para poder ser elegidos, los señores Largo Caballero, Besteiro, Jiménez Asúa, Trifón Gómez, Alvarez del Vayo, Araquistain, Sabarrit y Cordero.

Los cinco puestos restantes serán origen de una nueva votación.

EN UNA RINA RESULTAN DOS INDIVIDUOS HERIDOS

En la madrugada de ayer riñeron cinco sujetos que se hallaban embriagados en un bar de la calle de San Marcos.

Dos de ellos cayeron al suelo exánimes, mientras los demás se iban a la fuga.

Trasladados a la Casa de Socorro fué asistido el llamado Rafael Sonio de una herida de arma blanca, y el otro, llamado David Mendoza, de una herida en la cabeza producida por un botellazo.

Este último se había fugado del Hospital provincial, y se cree que fuera el agresor de Rafael.

UN ACCIDENTE EN LAS OBRAS DEL ENLACE FERROVIARIO

Esta tarde, a las cinco, en el pozo número ocho de las obras que se ejecutan para el enlace ferroviario junto al Colegio de Sordomudos, en el Hipódromo, se desprendió una vagoneta, alcanzando a varios obreros.

Uno de estos, llamado Jacinto Martínez, resultó gravemente herido, y otros obreros más con lesiones menos graves.

SEPELIO

En Málaga se ha verificado el sepelio del presidente del Consejo de Estado, don Pedro Armasa.

El acto constituyó una imponente manifestación de duelo.

Presidieron las autoridades.

LA HUELGA EN SANTIAGO

Continúa en igual estado la huelga general planteada en Santiago de Compostela.

Los huelguistas rompieron las lunas de algunos escaparates.

Cada vez escasean más los viveres.

APUNALA A UN GUARDIA DE ASALTO

De Zaragoza se reciben noticias dando cuenta de un sangriento suceso ocurrido hoy en la Plaza de Santa Marta, de aquella capital.

La joven Esperanza Diaz, de 21 años de edad, agredió a puñaladas al guar-

ante de Asalto, Eugenio Luengo, causándole heridas de pronóstico grave.

Una de las heridas le interesa la pleura.

Esperanza fué conducida a la Comisaría, negándose a declarar.

Sin embargo se sabe que la agresión fué motivada por asuntos íntimos.

La agresora ingresó esta noche en la cárcel.

DENUNCIA CONTRA UN ALCALDE

Ha sido presentada una querrela contra el alcalde de San Sebastián, por supuesta coacción.

Se le acusa de haber formado expediente a algunos funcionarios del Ayuntamiento en pleno período electoral.

MADRUGADA

DECLARACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid, 20.23.—El señor Martínez Barrios recibió a los periodistas a las 9 de la noche, manifestando que acrecia de noticias.

Añadió que se dirigía a Palacio para someter a la firma del Presidente los decretos aprobados en el Consejo de hoy.

Los periodistas le preguntaron si mañana publicará la Gaceta el decreto de amnistía, contestando el señor Martínez Barrios.

—Lo aprobado no es un decreto, sino un proyecto de ley para someterlo a la aprobación de las Cortes hacia el 8 de diciembre. Antes lo leeré al presidente para que me autorice presentarlo a la Cámara.

LO OCURRIDO EN EL TRIBUNAL DE GARANTIAS

El presidente del Consejo dijo luego que el Tribunal de Garantías había tenido hoy el buen criterio de no mezclar al Gobierno en los incidentes ocurridos, como corresponde a su jurisdicción, exenta de toda intervención gubernativa.

Lamento lo sucedido—añadió el señor Martínez Barrios—porque el Tribunal comienza mal. Todas las instituciones del Estado deben regirse con la máxima ponderación y equanimidad, pero aún más el Tribunal de Garantías por su naturaleza de órgano adecuado para amparar los derechos de todos los ciudadanos. Si toma aspecto de comité político su labor será ineficaz y él saldrá perdiendo.

Lamento lo sucedido—añadió el señor Martínez Barrios—porque el Tribunal comienza mal. Todas las instituciones del Estado deben regirse con la máxima ponderación y equanimidad, pero aún más el Tribunal de Garantías por su naturaleza de órgano adecuado para amparar los derechos de todos los ciudadanos. Si toma aspecto de comité político su labor será ineficaz y él saldrá perdiendo.

Lamento lo sucedido—añadió el señor Martínez Barrios—porque el Tribunal comienza mal. Todas las instituciones del Estado deben regirse con la máxima ponderación y equanimidad, pero aún más el Tribunal de Garantías por su naturaleza de órgano adecuado para amparar los derechos de todos los ciudadanos. Si toma aspecto de comité político su labor será ineficaz y él saldrá perdiendo.

VIAJE A ALICANTE

El señor Martínez Barrios anunció que mañana marchará a Alicante para tomar parte en un acto de propaganda electoral que se celebrará el domingo en el teatro de aquella ciudad.

Por la noche emprenderá su regreso a Madrid.

EL VIAJE DEL PRESIDENTE A MARRUECOS

Terminó diciendo el jefe del Gobierno que había conferenciado hoy con el señor Moles, y que mañana dará noticias relacionadas con el viaje a Marruecos del Presidente de la República.

LOS MANDOS MILITARES EN MARRUECOS

Los periódicos recogen el decreto publicado en el Boletín Oficial del Protectorado francés, reorganizando los mandos militares para procurar la unidad de mandos, en las regiones del sur de Marruecos, confines a la colonia española de Río de Oro.

Comentando esta reorganización dice el Boletín del Protectorado francés que el problema del Sahara occidental es muy complejo, pues lo crean 70 mil nómadas, cuyo desarme y control sobre las tribus reclama la colaboración íntima y activa de Francia y España, aunque la opinión española es contraria a toda tentativa militar y a toda empresa colonial en Río de Oro.

LA CAUSA POR LOS SUCESOS DE AGOSTO

Estimándose que han cesado los motivos que aconsejaron la suspensión de la vista de la causa por los sucesos de agosto en Sevilla, ha sido señalada para el día 24 de noviembre.

Hoy se circularon las órdenes oportunas para el traslado a Madrid de los procesados.

EL REGRESO DEL ALTO COMISARIO

El señor Moles se propone regresar a Tetuán el domingo o lunes próximos. El Gobierno ha aprobado su gestión, hallándose casi ultimado el presupuesto de la zona.

El señor Moles manifestó a los periodistas que como consecuencia de las entrevistas celebradas con el señor Martínez Barrios, se ha acordado que el presidente de la República vaya a Marruecos a inaugurar la carretera de Melilla a Tetuán.

El señor Alcalá Zamora saldrá el día 31, acompañándole el Director de Colonias y un ministro aún no designado.

UNA CIRCULAR SOBRE LAS ELECCIONES

La circular enviada por el Gobierno a las autoridades judiciales y gubernativas para garantizar la sinceridad de las elecciones próximas, dispone que aquellas autoridades usen de sus atribuciones, sin restringir los derechos de los ciudadanos.

Examinarán las denuncias que se presenten y comprobada la culpabilidad procederán con el máximo rigor. También se procederá rigurosamente contra quienes atenten contra la libertad de pensamientos, garantizándose la propaganda de todas las ideologías.

Las autoridades gubernativas comunicarán rápidamente a los jueces las detenciones que efectúen y se entregará un recibo a todo ciudadano que denuncie y a los detenidos que no hayan sido puestos a disposición del juez. Los jueces reclamarán inmediata-

mente los detenidos gubernativos y si se les negara procederán contra las autoridades gubernativas, por desobediencia, participando al Gobierno las extralimitaciones que cometan los funcionarios administrativos.

El resto de las disposiciones se encaminan a fijar la conducta de los jueces y fiscales, que darán toda clase de facilidades, incluso a los detenidos, para que puedan emitir el sufragio.

Los expedientes electorales se sustanciarán con la mayor rapidez.

LOS PRESUPUESTOS

En el Ministerio de Hacienda comunicaron a los periodistas que se trabaja activamente en la confección de los presupuestos que regirán en el primer trimestre del año próximo.

Serán eliminadas las consignaciones que corresponden a los servicios suprimidos durante el presupuesto actual.

UNA INTERVU CON SANJURJO

El periódico "Heraldo de Aragón" publica una intervíu con el general Sanjurjo.

Hablando de su salida del penal dijo el señor Sanjurjo que acaso no se equivocan quienes creen que el señor Lerroux procurará cambiarle de lugar de reclusión.

Añadió que esto le era indiferente porque desde el primer momento decidió sacrificar su libertad y su vida por la Patria.

Insistió en que únicamente le importa España y que su destino personal lo ha puesto en manos de Dios.

Dijo también que el señor Lerroux nada hará porque no le dejan. Si hubiera podido no estaría en el Penal, porque en vísperas del mitin en Zaragoza le había instado para que salvara a España, oponiéndose al desgarrón que producía en la unidad nacional el Estatuto catalán, y que atajara la ola demagógica desatada por el señor Largo Caballero.

Añadió el señor Sanjurjo que los vejámenes hechos al ejército y las injurias vertidas sobre la Guardia civil con motivo de los sucesos de Castiblanco, desnaturalizaron el voto popular.

Continuó diciendo que él nunca estuvo frente a la voluntad del pueblo, pero que cuando vió que Lerroux en Zaragoza votaba por el Estatuto, comprendió que no haría nada y decidió sublevarse contra los hombres que arruinaban a la Patria.

A una insinuación del periodista sobre si su nombre se incluiría en alguna candidatura, contestó:

—No quiero ser bandera de nada ni de nadie, pues no hay más bandera que la de España.

Terminó sus declaraciones el general Sanjurjo diciendo que está dispuesto a proseguir en el Penal con sus compañeros de desgracia, y que más que pena le produciría alegría el verlos salir antes que él.

SE DESMIENTEN UNOS SUPUESTOS INCIDENTES

Como consecuencia de estar detenido en prisiones militares por una falta leve, el sub-ayudante del Regimiento de Infantería número 1, don Alfredo León, presidente del Casino de Clases, gran número de personas acudieron a visitarle.

Como éstas, que pasaban de ciento cincuenta, se estacionasen frente al edificio, circuló el rumor de que habían ocurrido incidentes en el interior de la prisión.

Estos rumores han sido desmentidos oficialmente.

El sub-ayudante, señor León, fué arrestado por presidir una comisión de clases que visitó al ministro de la Guerra.

GARANTIAS ELECTORALES

El día 19 del mes próximo, en que se efectuarán las elecciones de diputados, actuarán en Madrid cincuenta juzgados.

CLAUSURA DE UNA ASAMBLEA

Se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea de Derecho Penal.

Pronunció el discurso resumen el señor Alcalá Zamora.

LAS ELECCIONES EN CANARIAS

El señor Franchy y Roca, hablando de las elecciones en Canarias, manifestó que la fuerza electoral está en manos de los radicales, federales y socialistas, afirmando también que las derechas están desorganizadas.

LOS IMPUESTOS A LOS PLATANOS QUE SE INTRODUCZCAN EN FRANCIA

El Diario Oficial de Francia publica un decreto creando hasta el 31 de diciembre los siguientes impuestos para las frutas que se importen de España:

35 francos para los 100 kilos de naranjas y mandarinas.

75 francos para los 100 kilos de plátanos, granadas, dátiles, cocos, almendras, limas, cacahuets, aceitunas, etc.

Los contingentes mínimos se fijan en 20 kilos.

UN INCIDENTE DURANTE LA REPRESENTACION DE "GIGANTES Y CABEZUDOS"

Comunican de Zaragoza que anoche, durante la representación de la zarzuela "Gigantes y Cabezudos", y en el momento de desfilarse la procesión durante el tercer cuadro, varios individuos intentaron una protesta ruidosa; pero el público, puesto en pie, vitoreó a España y a la Pilarica, expulsando del teatro a los alborotadores.

Al terminar la representación de la obra, la tiple Cora Raga, dirigió la palabra al público, declarando que siempre tuvo deseos de cantar a la Virgen del Pilar. Vitoreó a España y a la Virgen, entre los vitores entusiasmados del público.

PESQUERO HUNDIDO

Comunican de Cádiz que frente al

Cabo Trafalgar se hundió el pesquero "Adelaida", salvando la tripulación el vapor "San Jorge".

INCENDIO INTENCIONADO

Comunican de Badajoz que unos desconocidos incendiaron la iglesia de Orellana de la Sierra.

UN PETARDO

En Pontevedra hizo explosión un petardo en la casa del armador de Moana, don Enrique Peña.

UNA AGRESION

Otro armador de Pontevedra, llamado Máximo Brubeta, fué agredido cuando se dirigía a su domicilio, quedando en grave estado.

Últimas noticias

EL TRASLADO DE LOS RESTOS DE BLASCO IBÁÑEZ

Mentón, 20.—El Gobierno francés ha designado al general Sarraut para que le represente en el traslado de los restos de Blasco Ibáñez a Valencia.

Un acorazado y dos contratorpederos franceses escoltarán hasta Mentón a la división naval española, siguiendo un contratorpedero hasta Valencia.

La recepción oficial en la escuadra se verificará el día 25.

El Gobierno francés ha dispuesto que las tropas desfilen ante el féretro en Mentón, conduciéndolo doce marinos españoles y doce franceses.

SUBLEVACION MILITAR EN MEXICO

Méjico, 20.—Han salido tres regimientos para Veracruz y otros tres para San Luis de Potosí, donde se halla el general Codillo, que se ha sublevado al frente de 10.000 hombres armados.

En la capital las tropas ocupan los barrios extremos, ante el temor de que los sublevados irrumpían en la ciudad.

Un grupo de jóvenes apedreó la residencia del embajador del Japón, gritando contra la guerra.

Ha sido aprobada una ley concediendo la autonomía a la Universidad de Méjico.

ACUERDOS DEL CONSEJO DE MINISTROS INGLESES

Londres.—Se ha reunido el Consejo de ministros, tratando ampliamente del problema del desarme.

Al terminar la reunión el ministro de Negocios Extranjeros, sir John Simon, salió para Sandringham, por haber sido requerido por el rey Jorge para que le informe del desenvolvimiento de los problemas que afronta la Conferencia del Desarme.

Antes de partir, sir John Simon entregó una nota a la Prensa en la que se dice que las dos horas y cuarto que duró la reunión se emplearon en estudiar el problema del desarme, prevaleciendo el criterio de que no se consideraba por ahora necesario dar nuevos pasos en este problema.

De acuerdo con esta actitud no se tomó acuerdo alguno en lo que respecta al envío de un miembro responsable del Gobierno a Ginebra para tomar parte en la próxima sesión de la Conferencia del Desarme.

Tampoco se tomó acuerdo alguno en lo que respecta a la publicación por el Gobierno británico de los documentos oficiales conectados con los sucesos que dieron lugar a la retirada de Alemania de la mencionada Conferencia y de la Sociedad de Naciones.

JOHN SIMON NO DIMITIRA SU CARGO

Londres.—Sobre este asunto publica el periódico "Evening Standard" una información en la que se asegura que el Consejo de ministros deliberó sobre si las dos acusaciones hechas por el ministro de Negocios Extranjeros alemán von Neurath, en contra de su colega inglés sir John Simon, debían ser o no respondidos con la publicación de los documentos oficiales relacionados con los mismos.

Estos dos puntos son los siguientes: Sir John estaba o no suficientemente informado y de acuerdo con los Estados Unidos sobre los puntos de Alemania. Y segundo, si las demandas alemanas sobre el desarme habían o no aumentado en estos últimos días.

El periódico se hace eco del rumor existente acerca de que la visita de John Simon al rey Jorge V en su palacio de Sandringham tiene como objeto el presentar la dimisión de su cargo.

Esto se niega de manera categórica por casi toda la Prensa, asegurando por el contrario que la posición de John Simon dentro del gabinete es ahora más fuerte que nunca.

BOLSA DE MADRID

Libras esterlinas, máximo ..... 38.45  
Libras esterlinas, mínimo ..... 38.35  
Francos franceses, máximo ..... 47.00  
Francos franceses, mínimo ..... 46.90  
Dólares, máximo ..... 8.53  
Dólares, mínimo ..... 8.51  
Liras, máximo ..... 63.20  
Liras, mínimo ..... 63.00  
Francos suizos, máximo ..... 232.75  
Francos suizos, mínimo ..... 232.50  
Francos belgas, máximo ..... 33.50  
Francos belgas, mínimo ..... 33.45  
Reichsmark, máximo ..... 2.87  
Reichsmark, mínimo ..... 2.855  
Florines, máximo ..... 4.845  
Florines, mínimo ..... 4.835  
Pesos argentinos, máximo ..... 3'04  
Coronas checas, máximo ..... 35.90  
Coronas checas, mínimo ..... 35.70  
Coronas suecas, máximo ..... 1.99  
Coronas suecas, mínimo ..... 1.97

En esta Agencia se despachan: Billetes de Coches-cama, billetes de Ferrocarril y kilométricos.

SERVICIOS INTERINSULARES

Paar Santa Cruz de la Palma, los días 4, 11 18 y 25, a las 20 horas.

Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde, días 8 y 22, a las 20.

Para Santa Cruz Palma, Valverde y S. Sebastián, días 1, 15 y 29, a las 20.

Para San Sebastián y Valverde, días 14 y 25, a las 24.

Para Valverde, Golfo y San Sebastián, día 4, a las 20.

Para Valverde, Restinga y San Sebastián, día 14, a las 20.

Para Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras, G. Tarajal, días 6, 13, 20 y 27 a las 24

Las Palmas, G. Tarajal, P. Cabras, Arrecife, días 4, 11, 18 y 25, a las 11.

Para Sur de Tenerife y Gomera (Comercial), días 4, 11, 18 y 25, a las 3.

Para Norte Tenerife, Santa Cruz Palma, Tazacorte, Saucos, días 14 y 26, a las 24

Para Las Palmas y sus puertos menores, días 12 y 26, a las 24.

Para Las Palmas y Africa, días 5 y 19, a las 24.

Para Las Palmas y puertos menores de Fuerteventura y Lanzarote, días 5 y 19, a las 24 horas.

Para Las Palmas, G. Tarajal, P. Cabras, Arrecife, días 4, 11, 18 y 25, a las 11.

SALIDA DE TENERIFE PARA LAS PALMAS. Dias lunes, jueves, viernes, sábados y domingos a las 24 h. Martes, a las 9 h. Miércoles, a las 11 h. Viernes, a las 12 h.

SALIDAS DE LAS PALMAS PARA TENERIFE: Todos los días a las 24 h. y los miércoles por la tarde.

J. Lauritzen Line

COPENHAGUE

Servicio frutero semanal para los puertos del Norte de Africa ORAN — ARGEL — BONE — PHILIPPEVILLE — TUNIS

Para informes: AGENCIA MARITIMA ANTONIO ACOSTA — Calle de Eduardo Benot, número 6.—Teléfono, 1050.—PUERTO DE LA LUZ.

ANGEL TOLEDO RUIZ Bethencourt Alfonso, 1.—Teléfono, 945. — SANTA CRUZ DE TENERIFE



Servicio frutero semanal para Hamburgo y Bremen



y con trasbordo para Copen hague, Stockholm, Oslo etc., SALIDAS DE VAPORES DURANTE EL MES DE OCTUBRE DE 1933.

Día 6.—Vapor "ARUCAS" Norddeutscher Lloyd.

Día 13.—Vapor "RABAT" Compañía Oldenburguesa.

Día 20.—Vapor "OROTAVA" Norddeutscher Lloyd.

Día 27.—Vapor "TENERIFE" Compañía Oldenburguesa.

NOTA.—Se avisa a los señores exportadores que la fruta tiene que estar muelle todos los viernes, antes de las 9 de la noche no garantizándose el embarque de la que llegue después de dicha hora.

Agente Oldenburg Portugiesische Dampfschiff-Rhederei JACOB AHLERS Marina, 31.—Teléfono 1.140

Agente Norddeutscher Lloyd (Servicio frutero) MANUEL CRUZ San José, 10.—Teléfono 1.100

SERVICIO FRUTERO DE LA "Linea Pinillos"

SERVICIO RAPIDO SEMANAL Y FIJO CON NUEVOS BUQUES A MOTOR, EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

Tenerife-Marsella-Génova-Casablanca

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE DE 1933.

Miércoles, 11.—Motor-correo "DARRO" Para Marsella, Cete y Niza.

Miércoles, 18.—Motor-correo "EBRO" Para Marsella, Cete y Génova.

Miércoles, 25.—Motor-correo "TURIA" Para Marsella, Cete y Niza.

Salidas de Casablanca para Canarias, todos los viernes al mediodía

NOTA.—Los motores TURIA Y DARRO tienen cámaras para pasajeros de primera clase, y los motores EBRO Y SIL para pasaje de clase intermedia solamente.

Estos buques admiten frutos para París y cualquier otra plaza del interior de Francia y Suiza, cuyos frutos se trasbordarán directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso aquellos cuyos despacho de Aduana debe efectuarse en Marsella